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Amerika visur priešinsis komunizmui Vokiečiai ir
REISKMINGOS TRUMANO IR ACHESONO KALBOS — JAV VIEŠOJI NUOMONĖ RUOŠIAMA

pateikus mums ir kitiems įrodymą, kad 
demokratija yra geriausia visuomeninio 
gyvenimo forma.
3. Ramus, be isterikes ir didelio triukšmo, 
pasipriešinimas komunistų • pogrindžio 
veiklai pačiose JAV, kur tik ii pasireikš." 

Neviešas Achesono pranešimas
Neoficialiai. Achesonas redaktoriams pasa­

kė, kaip dabar pranešė NEW YORK HERALD 
TRIBUNE, (kiti laikraščiai mini vieną „aukš­
tą asmenį"), kad dalykai Berlyne vystosi ne­
lemtai. Sovietai paskutiniuoju laiku nori pa­
aštrinti tarptautinę būklę, įkaitinti ją iki vi­
rimo laipsnio, kad tuo būdu Vakarus pri­
vertus eiti į naujas derybas. Tačiau iš tikrų­
jų tokia jų elgsena rodanti tik jų silpnumą 
ir baimę.

Kaip sovietų bandymai tarptautinę būklę 
įtempti buvo išvardinta: amerikiečių lėktu­
vo pašovimas, nauji reikalavimai peržiūrėti 
Montreaux sutartį dėl Dard«feių, reikalavi­
mas iš Triesto atitraukti vakariečių kariuo­
menes, komunistų agitacija prieš amerikinių 
ginklų į Europą gabenimą, parodomosios by­
los Rytų Europoje, reikalavimai sumažinti 
amerikiečių pasiuntinybių personalą Rytų 
Europoje bei ištrėmimas vakariečių 
tų.

Svarbi reikšmė sovietų planuose 
planuojamam komunistinio jaunimo 
Berlyną per Sekmmes. 
Achesonas detalizuoja

Kalbėdamas tame pat redaktorių suvažiavi­
me Achesonas pakartojo savo „totalinės di­
plomatijos" reikalavimą. Visi turi suprasti, 
kad dabartinė kova yra vedama už 2.000 me­
tų kultūros laimėjimų išlaikymą. Svarbiau­
sias jų priešas yra sovietai. Jie savo didžiau­
siu ir pavojingiausiu priešu laiko JAV. Kartu 
jie nori kaip galima daugiau pavergti laisvų 
tautų.

iiic to, Kremliaus vyrai siekia dar ’kito aiš­
kaus tikslo — jie nori pasidaryti galingiau­
sia pramonės valstybė. Šiandien jiems iki 
to tikslo labai toli, bet Jei jie įsiviešpataus. 
Vakarų Europoje ir Japonijoje, jie tą. tikslą 
ilgainiui pasieks.

„Todėl aš sakau jums, — teigė Achesonas
— nepadarykime klaidos. Mes esame susi­
dūrę su labai rimtu pavojumi, kėsinamasi 
į mūsų kultūros pamatus ir laisvojo pa­
saulio saugumą — į saugumą to pasaulio, 
kuriame tik gali klestėti mūsų kultūra . . . 
Tie, kurie labai yra susirūpinę tarptautine 

būkle, tai daro su pagrindu." Toliau Acheso­
nas pakartojo ir detalizavo jau Trumano 
skelbtą mintį, kad komunizmo propagandai

Washingtonas (L). Redaktorių ir vėliau tei­
sininkų sąjungų suvažiavimai prezidentui 
Trumanui ir užsienio reikalų ministeriui 
Achesonui davė progos pasakyti programi­
nes užsienio politikos kalbas. Kalbėdamas į 
redaktorius Trumanas pareiškė:

„Esu laimingas šiandien galėdamas būti 
drauge su Jumis. Mes kartu turime sprąsti 
daug svarbių problemų ir kartu nešame at­
sakomybę už JAV užsienio politikos sufor­
mulavimą. JAV nėra įtakingesnės ir reikš­
mingesnės mūsų užsienio politikai organiza­
cijos už tą, kurią jūs atstovaujate."

Toliau Trumanas nurodė, kad demokrati­
nėje valstybėje užsienio politika remiasi vi­
sos tautos sprendimais. Jei tauta yra gerai ir 
pilnai informuota, ji padarys ir gerus spren­
dimus. Užsienio politikoje negalima vado­
vautis partiniais interesais. Šiandieną politi­
kos kryptį nustato ne fraktuoti diplomatai, 
bet rankoves užsiraitę žurnalistai. Ir nieka­
dos mūsų piliečiai nebuvo reikalingi tiek in­
formacijų apie pasaulio įvykius kaip šian­
dien.

Šianchen laisvei gresia komunizmas. Tai 
yra kova, kuri nustelbė visus kitus reikalus. 
Vienas svarbiausių ginklų, kurios komunis­
tai naudoja šioje kovoje yra propaganda; 
apgavimas, apsimetimas ir melas yra jų po­
litikos priemonės.

Tą propagandą gali nugalėti tik tiesa, 
pilna, paprasta, nefrizuota. Jei spauda nieko 
neslėpdama skelbia tik tiesą, tada ji turi pa­
sitikėjimą, tada ji gali komunistų propagan­
dą paversti juokais.

Tiesa, komunistų propaganda yra tokia me­
laginga, nesumani ir triukšminga, kad tiesiog 
stebėtis reikia, kaip ji dar sulaukiau pasise- 
sekimo. Tačiau reikia neužmiršti, jog tie 
žmonės, į kuriuos ji yra nukreipta, negali 
prieiti prie tikrų informacijų.

Amerika turi skelbti tiesą apie save, lais­
vę ir demokratiją ne tik savo sienose, bet su 
ta tiesa eiti ir į pasaulį..

Programa
Kalbėdamas teisininkų suvažiavime Tru­

manas pareiškė, kad jo vyriausybė išdirbusi 
programą kovai su komunizmu pačiose JAV 
ir visame pasaulyje. Jis pareiškė, kad kovai 
su komunizmu esą du keliai: teisingas ir 
klaidingas. Jo vyriausybė pasirinkusi protin­
gą kelią. Štai ta programa:

1. Savo pačių gynimo sustiprinimas ir vi­
sų laisvų tautų parama visame pasaulyje, 
kad jos tikrai galėtų pasipriešinti komu­
nistinei agresijai.
2. Mūsų demokratijos patobulinimas, kad reikia pasipriešinti tiesos skelbimu. Maža to.

diploma-

atitenka 
žygiui į

Vakarai gins Berlyną
Washingtonas (L). Užsienio reikalų minis- 

teri Deanas Achesonas pareiškė spaudos 
konferencijoje, kad vyriausybė šiuo metu ti­
ria įvairius siūlymus, kaip Vak. Vokietiją 
tampriau įjungti į Atlanto bendruomenę.

Toliau jis pabrėžė, kad Vakarų valstybės 
nesileis išstumiamos iš Berlyno per Sekminių 
demonstracijas. Achesonas patikino, kad 
griebtasi visų žygių, kad reikalui esant Ber­
lyne palaikius tvarka. Tačiau jis negalįs jau 
dabar tas numatomas priemones išvardinti.

Toje spaudos konferencijoje dalyvavo ir da­
bar Washingtone bevieši 15 Bonnos seimo 
atstovų.

NEW YORK TIMES trečiadienį paskelbė 
savo komentatoriaus James Restono straips­
nį, kuriame jis teigia, kad užsienio reikalų 
ministerija svarsto du planus Vakarų Vokie­
tijos vyriausybės autoritetui sustiprinti ir ją 
įtraukti į Atlanto paktą. Tam tikslui siūlo­
ma:

1. Įsteigti Atlanto Tarybą, kuri derintų At­
lanto pakto valstybių ir Vak. Vokietijos po­
litiką bei ūkinius reikalus.

2, Peržiūrėti okupacinį statutą, suteikiant 
Eonuos vyriausybei didesnes teises užsienio 
politikos reikaluose ir tuo paruošti kelią for­
maliam Vak. Vokietijos įstojimui į Atlanto 
paktą.

Rcstonas rašo: „Pirmasis siūlymas jokiu 
būdu dar nereiškia, kad Vokietija turi būti 
atginkluota Tačiau, jei Vokietija būtų for­
maliai įtraukta į Atlanto paktą, kaip tai nu­
mato antrasis varijantas, tai tada galėtų kil­
ti ir kalba dėl vokiečių dalyvavimo Atlanto 
bendruomenės, gynime arba tiesiogiai, arba 
netiesiogiai, kaip dalis Atlanto valstybių gin­
kluotoj’! iėgų ne vokiečių vadovaujamų.

Bonnos vyriausybės autoriteto ir teisių pa-

didinimui iš principo pritarė ir JAV užsienio 
reikalų ir krašto apsaugos ministerijos. Ta­
čiau kol kas nenutarta, kuriuo keliu eiti prie 
to principo įgyvendinimo, o taip pat ir nesu­
tarta ir dėl spartos, kuria jis turėtų būti įgy­
vendintas".

Washingtone suprantama, kad Vakarų Vo­
kietijos ūkinis ir event, karinis pajėgumas 
yra toks didelis, kad ji lengvai galėtų įsivy­
rauti vien tik Vakarų Europos organizacijoje. 
Todėl norint sumažinti vokiečių svorį, reikia 
juos įjungti į daug platesnę šiaurės Atlanto 
organizaciją. Toje organizacijoje, kurioje da­
lyvauja beveik visos Vakarų Europos valsty­
bės bei JAV su Kanada vokiečiai jokiu būdu 
negalėtų pirmauti.

♦ Vakarų Berlyno magistratas per Sek­
mines uždraudė Vakarų Berlyne ruošti bet 
kokias demonstracijas.

BESĄLYGINIAM 
padaryti viską, kad 

pasaulio jėgas.

kelionėje užtrukdavo ištisas savaites, o

politikos srityje reikia 
sutelkus visas laisvojo

Jo peršama „totalinė diplomatija" reiš­
kianti, kad ateityje negali būti jokio skirtu­
mo tarp užsienio ir vidaus politikos. Visai 
vistiek kurį klausimą amerikiečiai besvarsty- 
tų, ar tai būtų biudžetas, ar mokesčiai, ar 
imigracija, karinė programa ar parama už­
sieniui, visi jie sudaro vienos ir tos pačios 
programos dalį.

Tie laikai, kada užsienio reikalų ministe­
rial siųsdavo savo notas būriniais laivais, 
kurie
po to diplomatai užsidėję iškilmingas unifor 
mas 
■praėio. Šiandien visas pasaulis seka ką 
amerikiečiai kalba kongrese, ką rašo jų spau­
da, praneša radįįas. Visa tauta turi rūpintis 
užsienio politika.

Priešas yra sovietai. Ir su jais negali būti 
jokio susitarimo, iki jie neatsisakys agresi­
jos minties. Žodis „agresija" apima ne tik 
karinius puolimus, bet ir propagandą bei 
laisvų tautų puolimą iš vidaus.

„Mes tikime į kiekvieno laisvę mūsų kraš­
te. Mes tą tikėjimą neribojame tik savimi. 
Mes tikime, kad visos pasaulio tautos turi 
teisę į laisvę, kad galėtų pasirinkti sau to­
kią gyvenimo formą, kurios pageidauja." 
(Walter Lippmanas planuojamą Sekminių 

maršą savo komentare pavadino sovietų 
spąstais. Esą, jaunimas sovietų įsakomas, tik 
todėl žygiuos į Berlyną, kad išprovokuotų

jas įteikdavo karaliams, negrįžtamai 
Šiandien

PASIPRIEŠINIMUI KOMUNIZMUI
vakariečių šūvius. Jei amerikiečiai šaudytų į 
jaunimą, kuris žygiuoja tariamai už taiką ir 
vienybę, tai tat reikštų didelį propagandinį 
sovietų laimėjimą. JAV turi todėl rimtai įs­
pėti sovietus ir eventualiai užliarmuoti Sau­
gumo Tarybą).

Johnas Foster Dullesas. respublikininkų 
užsienio politikos specialistas, pareiškė, kad 
respublikininkai parems kiekvieną vyriausy­
bės pastangą išsilaikyti Berlyne.

Britų komentarai
Londone, kaip praneša vokiečių telegramų 

agentūros korespondentas, paskutinės Ame­
rikos politikų kalbos aiškinamos kaip ame­
rikiečių pasiryžimas perimti iniciatyvą šal­
tame kare. JAV norinčios sutelkti galimai 
daugiau rautą vieningai kovai su komunizmu.

Daug reikšmės teikiama ateinančiai minis­
terių konferencijai, kuriai jau ir dabar smar­
kiai ruošiama dirva. Britų, amerikiečių ir 
prancūzų diplomatai išsijuosę dirba ieškoda­
mi sprendimų Vokietijos, Austrijos ir pietry­
čių Azijos problemų sprendimui. Jų paruoš­
tas rekomendacijas galutinai aptars patys mi­
nisterial. Amerikiečiai atsisako šiuo metu 
leistis į bet kokias derybas su sovietais.

Bevinas tarsis su Churchilliu
Gerai informuotuose sluogsniuose teigia­

ma, kad Bevinas netrukus susitiksiąs su 
Churchilliu ir Edenu, su kuriais aptars tarp­
tautinę padėtį. Esą, tas neįprastas žygis rei­
kalingas dėl Londono konferencijos svarbu­
mo ir mažos darbiečių persvaros parlamente.

Sovietai atsisako mokėti
Pirmadienį prezidentas Trumanas pasirašė 

atstovų rūmų ir senato vienu balsu priimtą 
įstatymą, kuriuo dingusieji lakūnai yra ap­
dovanojami atsižymėjimo ženklais. Manoma, 
kad amerikiečiai dar kartą parriku'.a;’;. atly­
ginti nuostolius ir patikinimo, kad ateityje 
tokie įvykiai nepasikartos. Amerikiečių lėk­
tuvai ir toliau skraidys virš Baltijos jūros.

Europos, 
nė viena

lėktuvas

Washingtonas (L). Sovietai atmetė ameri­
kiečių reikalavimą atlyginti už Baltijos jūros 
srityje numuštą lėktuvą ir sumokėti kom­
pensaciją žuvusių lakūnų šeimom. Sovietai ir 
toliau teigia, kad iiridentas įvykęs ties Lie- 
pojumi ir jame dalyvavęs amerikiečių lėktu­
vas buvęs „skraidanti tvirtovė" B — 29 tipo. 
Amerikiečių protestas esąs nepagrįstas, o 
reikalavimas atlyginti nuostolius yra tiesiog 
„absurdas“.

Amerikiečių aviacijos trečioji divizija pas­
kelbė, kad incidento dieną virš 
neišskiriant ir Anglijos neskrido 
„skraidanti tvirtovė“.

Amerikiečių teigimu numuštas
yra „Privateer" tipo PB-4Y. Tai esąs 4 mo­
torų mokamasis lėktuvas, iš pirmo žvilgsnio 
besiskirtas nuo „skraidančių tvirtovių“ tuo, 
kad uodegos gale teturi tik vieną posūkio 
vairą, tuo tarpu B-29 turi 2 vairus.

PB-Y4 išskrido iš Wiesbadeno balandžio 8 
d. apie 12 vai. Joje skrido 10 vyrų įgula, 
aprūpinta maistu dešimčiai dienų, šešiomis 
gelbėjimo valtimis su įmontuotais radijo apa­
ratais ir kuro 12 valandų. Paskutinis prane­
šimas buvo gautas apie 13 vai. 30 min. Ka­
dangi skridimo tikslas buvo Kopenhaga ir at­
gal, tai lėktuvas tuo laiku turėjo būti maž­
daug Lūbecko apylinkėse. Skridimo greitis 
apie 250 km/val. TASSas teigia, kad ameri­
kiečių lėktuvas 16 vai 30 min. pasirodė Lie- 
pojaus apylinkėse. Bet Liepojus nuo 
Lūbecko yra apie 600 km ir toks 
nuklydimas, jei lėktuvas tikrai skrido į Ko­
penhagą vargu ar yra įmanomas. Greičiau­
siai jis buvo sovietų naikintuvų numuštas ne 
prie Liepojaus bet daugiau į Vakarus pvz. 
prie Rūgeno salos.

Sekmadienį švedų žvejai rado dar vieną 
guminį laivelį, kuris turėjo degimo žymes. 
Kai kurios skylės galėjusios būti padarytos 
kulkosvaidžių kulkų. Šiuo tarpu neaišku ar 
tas laivelis, kaip ir anksčiau rastas priklau­
sė dingusiam lėktuvui.

Schumanas uz susiartinimą
Paryžius (L). Prancūzijos užsienio reikalų 

ministeris Schumanas pareiškė spaudos ats­
tovams, kad Prancūzija ir toliau tęs susitai­
kinimo su Vokietija politiką, nežiūrint visų 
iki šiol pasitaikusių nesusipratimų. Schuma­
nas pasakė suprantąs vidaus politinius sun­
kumus su kuriais susiduria kancleris Ade- 
naueris, tačiau vokiečiai turi išmokti būti 
kantrūs.

Tarp Vokietijos ir Prancūzijos nėra tokios 
problemos, kurios negalima būtų bendromis 
jėgomis išspręsti, jei abi pusės užmirštų pre­
stižo reikalavimus.

Kariniai pasiruošimai
Londonas (BBC). Gegužės mėn. Vokietijos 

amerikiečių zonoje prasidės kursai Prancūzi­
jos, Italijos, Belgijos, Olandijos, Luksembur- 
go, Danijos ir Norvegijos karininkams 
atskirom kariuomenės dalim, kuriuose 
supažindinama su amerikiniais ginklais 
taktika.

JAV kariuomenės štabas pranešė, kad 
romi bandymai su raketiniu ginklu, kuris
Ii numušti kiekvieną lėktuvą iki 18.000 m 
aukštumos t. y. iki tokios, kurios šių laikų 
bombonešiai dar nepasiekia. Taip pat esąs 
bandomas naujoviškas prieštankinis ginklas, 
kuris galįs sunaikinti kiekvieną tanką.

JAV krašto apsaugos ministeris Johnsonas 
šeštadienį paskelbtame pusmetiniame rapor-

bei 
bus 
bei

da-
ga-

te aiškina, kad sužinojus apie atomini spro­
gimą Tarybų Sąjungoje, pradėta skubos ke­
lios tobulinti naujus ginklus. Esanti ir pakan­
kama atominių bombų atsarga.

1949 m. pabaigoje amerikiečių kariuomenė­
je buvo 1.551.000 vyrų, tuo tarpu metų vidu­
ryje buvo 1.486.000 vyrų. Tuo pačiu laiku 
JAV savo dispozicijoje turėjo 36.000 karinių 
lėktuvų ir davė užsakymus pastatyti dar 
5.400 lėktuvų. Laivynas esąs „labai gerame" 
stovyje

Šio numerio kaina 50 Pi.
Dėl kliūčių spaustuvėje, nenorėdami šio nu­
merio išleidimą suvėlinti, ši kartą turėjome 

pasitenkinti 4 psL

Trumpai
♦ NEW YORK HERALD TRIBUNE prane­

ša, kad JAV kongrese bus iškeltas klausimas, 
kodėl IRO draudžia DP laikraščiams rašyti 
prieš sovietus. Tenka pastebėti, kad pasku­
tinis IRO potvarkis šiuo reikalu skamba la­
bai švelniai. Ten sakoma, kad buvo draudžia­
ma pulti sovietus ar kurstyti karą, tačiau 
IRO niekados laikraščių necenzūravo ir ne­
mano to daryti ateityje.

♦ Belgijos komunistams pasisekė suorga­
nizuoti dalinį streiką prieš JAV ginklų, pri­
siųstų Belgijai, iškrovimą. Viso streikuoja 
apie 16.000 uostų krovėjų. 2.000 dirba. Gin­
klai buvo iškrauti.

♦ Suomija išdavė sovietams 2 pabėgusius 
sovietų piliečius. Jie buvo iš 56 sovietų iš­
vardintų „karo nusikaltėlių" sąraše, kuriuos 
išduoti rusai pareikalavo 1949 m. gruodžio 31 
d. Iš tų 56 asmenų suomių policijos buvo 6 
suimti Tarp keturių dar neišduotų yra ir 2 
sovietų pilietės, ištekėjusios už suomių ir du 
Suomijos piliečiai.

Balandžio 16 d. suomiai išdavė sovietams 
vieną estų karininką, kuris į Suomiją atvy­
ko prieš šešis mėnesius.

♦ Kinų komunistai užėmė Hainano salą. 
Tokiu būdu dabar Ciangkaišeko žinioje liko 
tik Formoza.

♦ Londone streikuoja 14.000 uostų darbi­
ninkų. Laivus iškrauna ir pakrauna kariuo­
menė. Streikas kilo atleidus iš darbo tris dar­
bininkus komunistus, prieš kurį laiką suor­
ganizavusius vad. „laukinį uostų darbininkų 
streiką" t. y. be profesinių sąjungų pritari­
mo.

♦ A. Bogomolovas, buv. sovietų ambasa­
dorius Paryžiuje, kurį Prancūzijos vyriausy­
bė buvo pareikalavusi atšaukti, paskirtas Ta­
rybų Sąjungos užsienio reikalų viceministe-

sąjungininkai
Paskutiniuoju laiku vis daugiau ryškėja 

nuomonių skirtumas tarp vokiečių ir Vakarų 
sąjungininkų. Vokiečiai nepatenkinti vaka­
riečiais, vakariečiai — vokiečiais. Tas abi­
pusis nepasitenkinimas pasireiškė ne tik kal­
bomis ir laikraščių straipsniais, bet ir Aukš­
tosios Komisijos veto prieš Bonnos seimo 
priimtus valdininkų ir mokesčių sumažinimo 
įstatymus. Aukštoji komisija pareiškė veto 
prieš mokesčių sumažinimą amerikiečių fi­
nansų ekspertų spiriama. Tiesa, vokiečiai be­
rods moka didžiausius mokesčius pasaulyje 
ir todėl jų sumažinimas, atrodo, būtų nor­
malus, tačiau amerikiečių ekspertų nuomone, 
aukšti mokesčiai sumažina plačiųjų masių 
perkamąją galią, todėl mokesčių sumažini- 

i mas ir jo iššauktas pirkimo padidėjimas gali 
pakirsti D. Markės orumą, kuris tik tuo ir 
remiasi, kad jų mažai tėra apyvartoje. Per­
kamosios galios padidėjimas atitrauktų ir ga­
minius į vidaus rinką nuo eksporto. (Vokie­
tis, kuris pvz. į mėnesį uždirba 1.000 markių 

; ir yra nevedęs dabar turi kaip pajamų mo­
kestį atiduoti 42% savo uždarbio. Pagal Bon­
nos priimtą įstatymą jis turėtų atiduoti tik 
27,8%.) Paskutinėmis žiniomis, yra vilties, 
kad Bonnos vyriausybė su Aukštąja Komisi­
ja suras kokį kompromisą.

Daug daugiau galvosūkio sukelia politiniai 
reikalai. Vos tik vokiečiams buvo suteikta 
daugiau teisių, jie tuojau pradėjo statyti nau­
jus reikalavimus. Tas reiškinys yra visiškai 
suprantamas. Kitaip ir būti negalėjo. Juk 
naivu reikalauti, kad sykį vokiečius kvie­
čiant į Vakarų Europos Tarybą, jie pasiten­
kintų vien tik atstovavimu jos seime, kuris 
teturi patariamąjį balsą, bet nereikalautų ir 
dalyvavimo svarbesnėje institucijoje — mi- 
nisterių komitete. Jei norima, kad vokiečiai 
nuoširdžiai dalyvautų Vakarų Europos kūri­
me jiems .turi būti suteiktos ir lygins teisės. 
Tuo labiau, kad vokiečius kelti galvą ir sta­
tyti naujus reikalavimus skatina aštrėja Va­
karų-Rytų santykiai. Paryžiškis EPOQUE tai 
taip formuluoja:

„Vokietija pasuko reikalavimų kelių. Ir ji 
jo nepaliks. Su tuo reikia sutikti ir kartu 
pripažinti, kad sąjungininkai Vokietiją pas­
katino tą kelią pasir. (>es jie joje sie­
kia tokių tikslų, kuri, ienas kitam prieš­
tarauja: jie priima ją t Europos Tarybą, 
bet neduoda lygių teisių; jie kalba apie de­
mokratiją, bet neduoda jai suverenumo; jie 
reikalauja, kad vokiečiai patys gintųsi, bet 
kartu juos laiko nuginklavę“.
Kartu vis daugiau Vakarų pusėje pasigirs­

ta būgštavimų, kad štai vokiečiai atstatę sa­
vo valstybę ir gavę nepriklausomybę vieną 
gražią dieną susidės su rusais ir pasuks 
prieš Vakarus. Ir čia susiduriame su priešta­
ravimais. Iš vienos pusės suprantama, kad 
vokiečiai tik tada bus nuoširdūs Vakarų są­
jungininkai, jei jie jausis esą lygiateisiai, ta­
čiau kaip tik jie gaus lygias teises bijoma, 
kad juos pradės vilioti rusai.

Svarbiausia, kad ir patys vakariečiai vo­
kiečių reikalais nėra vienos 
FRANKFURTER ALLGEMEINE 
rašė:

. Vakarų valstybės turi 
negalima atsakyti to, kas 
mums padėjo Įsteigti Vakarų Vokietijos 
valstybę; tačiau, jei jie jai nenori duoti ele­
mentarinių teisių, tai to niekas Vokietijo­
je negali suprasti.

Rusai su savo spaudimo politika yra bai­
sūs, bet jie yra logiški. Vakarai mums vie­
ną dieną sako: „Jūs esate laisvi“ ir se­
kančią dieną pareiškia: „Nuspręsti žino­
ma galime tik mes!“
Todėl nenuostabu, kad šiandien mums ne­
aišku ką jos nori daryti su Vokietija. O gal 
jie ir patys nežino?

Šveicarų BASLER NACHRICHTEN taip ko­
mentuoja:

Washingtonas į vokiečių problemą žiūri 
savo santykių su rusais šviesoje. Kai ku­
riose srityse amerikiečiai palaiko vokiečių 

< reikalavimus, pvz. Ruhro krašto reikaluo­
se, jie čia nuolaidesni už prancūzus bet 
kitur 
Rytų 

nes 
bijo, 
sovietams.

Visam šitam chaose surasti protingą išeitį 
turi padėti Londone gegužės viduryje įvyk­
sianti užsienio reikalų ministerių konferenci­
ja.

nuomones.
šiuo klausimu

suprasti, kad 
pažadėta. Jos

pvz, vokiečių prekybos klausime su 
Europa amerikiečiai užėmė griežtes- 

pozicijas už anglus ir prancūzus, nes 
kad toji prekyba gali atnešti naudos
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E. Reuieris giria Berlyną
(MŪSŲ BERLYNO KORESPONDENTO)

Ar Indi j g užlies komunizmas?
Kai Vakarų Berlynui pagaliau buvo leista 

naudotis Marshaliio piano lėšomis ir dabarti­
nis amerikiečių sektoriaus komendantas ge­
nerolas majoras M. D. Tayloras iškilmingame 
posėdyje perdavė Berlyno magistratui pirmą­
jį čekį, jis tarp kitko pareiškė: „Šių iškilmių 
tikras kaltininkas yra šio miesto vyriausias 
burmistras. Tikrai sunku atsilaikyti prieš jo 
atkaklumą!" O vakarinio Berlyno vyriausiuo­
ju burmistru yra jau 60 metų sulaukęs Er­
nestas Reuteris. Tas pats apie kurį Leninui 
1917 metais buvo referuota: „Reuteris turi 
šviesią ir blaivią galvą, bet jis yra truputį 
perdaug savarankiškas". Taip referavo vo­
kiečių komunistų vadė Klara Zetkin. Ji tada 
samprotavo: „Jo galva mes galėsime pasi­
naudoti, o su jo savankiškumu kaip nors 
apsidirbsime".

Klaros Zetkin proteguojamas, jis 1917 m. 
grįžęs iš sovietų nelaisvės buvo išrinktas 
Berlyno kompartijos sekretorium, o netrukus 
pakilo dar aukščiau — tapo generaliniu vo­
kiečių kompartijos sekretoriumi.

Klara Zetkin tiesą sakė, jo galva buvo 
blaivi. Trijų metų jam pakako pabūti kom­
partijoje, kad permačius tikruosius komunis­
tų tikslus. 1922 m. jis įstojo į nepriklausomų 
socialistų uniją, kuri netrukus susijungė su 
socialdemokratų partija (SPD). Ir čia jis pa­
darė karjerą, buvo net kurį laiką tos dide­
lės partijos generaliniu sekretoriumi. Vėliau 
Berlyno savivaldybėje gavo susisiekimo reika­
lų tvarkytojo postą. Jo įkurta miesto susisie­
kimo įmonė buvo laikoma viena pavyzdin­
giausių visame pasaulyje. Iš ten jis jau buvo 
pakviestas vyriausiuoju Magdeburgo burmis­
tru, o 1932 m. išrinktas į Reichstagą. Hitlerio 
laikais jis pateko į koncentracijos stovyklą. 
Paleistas emigravo į Turkiją, kaip susisiekimo 
ministerijos patarėjas. 1938 m. pakeltas į 
Turkijos administracinės akademijos profe­
sorius. Todėl dabar sovietiniai karikatūristai 
jį vaizduoja su raudona turkų feska ir pra- 
vardžioja „turkų Reuteriu.“ *)

Sovietai turi pagrindo Reuterio nekęsti. 
Tas 1946 m. grįžęs į Berlyną emigrantas pri­
virė jiems daug košės. Juk buvo laikas, ka­
da vakariečiai Berlyną palyginti be didelių 
orumo nuostolių galėjo perleisti sovietams. 
Jei tie laikai negrįžtamai praėjo dėlto kaltas 
tik burmistru išrinktas Reuteris, kuris jam 
simpatizavusius amerikiečius po truputį pri­
vertė taip Berlyne užsiangažuoti, kad jiems 
jau nebebuvo kelio atgal. Jis vakariečiams 
visą laiką kalė j galvą: „Su rusais reikia žiau-

*) Iš tikrųjų Reuteris niekur nesiskiria su 
savo prancūzišku (baskišku) beretu.

Už kuliuros laisvę
Berlynas (L). Birželio 26—30 dienomis Va­

karų Berlyne šaukiamas kongresas kultūros 
laisvei propaguoti. Manoma, kad jis turės aiš­
kiai priešbolševikinį charakterį, nes jame da­
lyvaus ir buvę komunistai, Maskvos režimo 
priešai James Burnham, Ignazio Silone, Ervin 
Brown, Artur Koestler ir kt. Be to visa eilė 
žinomų vokiečių kultūrininkų.

Ketveri kovos metai (6)

Niekas geriau neišryškino sovietų okupa­
cinės valdžios metodų ir iš anksto gerai ap­
galvotos technikos, kaip diskusijos apie Ber­
lyno maitinimo būklę. Kartą, šią problemą 
aptardamas su pik. Dalada, kuris po eilės 
pakėlimų ir perkėlimų pagaliau tapo rusų 
komendanto pavaduotoju, aš pastebėjau ba­
daujančių berlyniečių adresu:

— Negalima juk dar pastūmėti moterį ta­
da, kai ji pati krinta.

Dalada nusišypsojo:
— Atvirkščiai, mielas pulkininke Howley, 

tada kaip tik geriausia proga.
— Ar tai reiškia, kad jūs maitinimą lai­

kote politika? — trumpai paklausiau.
— Žinoma, — atsakė jis šypsodamasis.
Si pastaba yra vienas iš daugelio sovieti­

nės elgsenos prieštaravimų pavyzdžių. Jie 
patys savo neapykantos vokiečiams niekad 
neslėpė, tačiau mus nuolat vertė gabenti Ber­
lynan maisto produktus, net reikalaudami jų 
kiekį nuolat didinti.

Sovietai pirmieji Berlyno gatvėse įrengė 
virtuves. Tačiau tai nieko bendra neturėjo su 
žmoniškumo jausmais. Sriuba buvo jiems tik 
priemonė komunistinei propagandai plėsti.

Aš dirbau visai kitais pagrindais. Tuo me­
tu, kai sovietai dalino maistą už atliktus 
darbus arba politinį lojalumą, aš jį daviau 
tik dėlto, kad vokiečius apgynus nuo bado. 
Aš nebuvau linkęs jiems kiekvieną vakarą 
duoti po kepsnį ir to neslėpiau. Be to, Ber­
lynan atvykau iš anksto žinodamas, kad vo­
kiečiai buvo mūsų priešai. Ir nors diena iš 
dienos vis labiau aiškėjo, kad priešai buvo 
rusai, tačiau aš negalėjau vokiečius laikyti 
mūsų sąjungininkais.

Nelaimei, tai prasitariau viešai. Kažkoks 
vokietis pamišėlis tuoj atsiuntė man dova­
nų: raudonuose dažuose pamirkytą kartuvių 
kilpą.

Kai aš kita proga pakartojau, kad vokiečių 
nešersiu tik dėlto, kad juos myliu, kažkas 
parašė į Jungtines Valstybes savo senatoriui, 

riai elgtis. Švelnias priemones jie laiko silp­
numo ženklu". Jis buvo tas, kuris suorgani­
zavo vakarinio Berlyno magistratą. Tiesa, tas 
naujas Reuterio magistrato kūrinys nebuvo 
toks tobulas, kaip ankstyvesni. Mat, parti­
niais sumetimais jis visas svarbiausias vietas 
pavedė socialdemokratams, kurie tačiau nevi- 
sados yra ir geri administratoriai. Aplamai 
imant, tas magistratas yra per daug išpūstas, 
per daug, kaip sakoma, biurokratiškas. An­
tra vertus, jis toks pasidarė aplinkybių ver­
čiamas, nes vakarinis Berlynas yra ne tik 
miestas, bet ir valstybė. Su impozantiniu gy­
ventojų skaičiumi, beveik kaip visos Lietu­
vos, būtent 2,5 milijonų. Bet jų tarpe yra net 
330.000 bedarbių. Ir negalima užmiršti, kad 
sovietai griebiasi visų priemonių, išskyrus 
karo, kad vakarinį Berlyną sužlugdžius ūki­
niai, kad palaužus jo gyventojų moralę. Nes 
juk tai paskutinis laisvės bokštas už geleži­
nės uždangos.

♦
Kad socialdemokratas Reuteris kai kada 

moka užnjiršti partinius sumetimus ir aukš­
čiau už viską statyti vokiečių tautos intere­
sus, parodo ir jo laikysena Vakarų Vokieti­
jos kanclerio Adenauerio „perversmo“ metu. 
Mat, Adenaueris neseniai lankydamasis Ber­
lyne po iškilmių Titanios rūmuose paragino 
susirinkusius užtraukti - „Deutschland, 
Deutschland ūber alles" tretįjį posmą, kuris 
skamba: „Vienybę ir teisę ir laisvę / Vokie- 
šių tėvynei / To visi siekime / Broliškai širdi­
mi ir ranka! / Vienybė ir teisė ir laisvė/Yra 
laimės užtatas / Žydėk ir klėstėk šitoje lai­
mėje / Žydėk, vokiečių tėvyne!/"

Nors tas posmas ir nebuvo giedamas na­
cių laikais, tačiau pati giesmė ir jos kiti žo­
džiai buvo taip tais laikais suprofanuoti, kad 
susirinkusiems tą posmą užtraukus Vakarų 
komendantai liko sėdėti savo vietoje, o so­
cialdemokratai net demonstratyviai išėjo iš 
salės. Bet Reuteris liko salėje. Ir tuo išgel­
bėjo padėtį. **). Mat, jis diplomatas. Jis no­
ri krikščionių demokratų valdomos Vakarų 
Vokiteijos didesnės paramos Berlynui. Paga­
liau jis, anot Klaros Zetkin, truputį per daug 
savarankiškas, kad entuziazmo apimantiems 
žmonėms šaukiantis: Vienybės ir teisės ir 
laisvės, — išeitų vien dėlto, kad tie žodžiai 
buvo nacių suprofanuotame himne.

♦
Reuterio Berlynas reikalingas injekcijų iš 

Vakarų, kad išlaikius tą vienintelį laisvės 
bokštą už geležinės uždangos. Todėl neturi­
me pykti, kai ant laiškų laisvoje Vokietijos 
dalyje esame priversti lipdyti ir 2 Pf. „Not- 
opfer Berlin" ženklą. Tie pfenigiai sudaro tų 
25 milijonų markių kas mėnesį dalį, kurie 
plaukia į Berlyną ir įgalina berlyniečius to­
liau priešintis sovietų užmačiom. Jų didžiau­
siam pasipiktinimui. Ir kitų vilties sustipri­
nimui. (a)

**) Adenauerio raginimas giedoti 3-čiąją 
strofą Vakarų sostinėse buvo pavadintas 
„klaida". O jis pats pareiškė Bonnoje: „Jei 
žinočiau, kad trečiosios strofos giedojimas 
susitiktų su tokiu pasipriešinimu, būčiau nuo 

Sovietų metodai
kuris man suteikė „Berlyno bestijos" titulą. 
Senatorius, žinoma, kreipėsi į karo ministeri­
ja, — į mane. Man buvo atsiųstas ilgas raš­
tas, kuriame buvo nurodoma, kad aš nebu­
vęs labai diplomatiškas. Toliau buvo reika­
laujama pasiaiškinti. Aš pakartodamas se­
natoriaus kaltinimus, aš dar kartą bendrais 
žodžiais išdėsčiau savo laikyseną vokiečių 
atžvilgiu. Po to laukiau paskutiniojo aukš­
tųjų įstaigų žodžio. Tačiau jis nebuvo tartas. 
Matyt, reikalas buvo laikomas išaiškintu.

♦
Pakartodamas posakį, kad visi keliai į Ro­

mą veda, Bismarckas Berlyną padarė visos 
Vokietijos centru. Visas geležinkelių ir plen­
tų tinklas vedė į sostinę; dabar jais plūdo 
šimtai tūkstančių pabėgėlių, gabendami vi­
sas ligas, jų tarpe ir šiltinę. Būklė darėsi 
kritiška. Maisto produktų ištekliai visiškai 
išseko, o jų apgyvendinimo klausimas buvo 
visai beviltiškas. Reikėjo skubiai griebtis ko­
kių nors griežtų priemonių.

Kartą man atėjo mintis miestą visiškai 
izoliuoti, bet tuo atveju aplink jį būtų išau­
gęs palapinių žiedas. Be to, daugelis pabė­
gėlių tvirtino, kad jie esą berlyniečiai.

Sovietai buvo bandę traukinius nukreipti 
pro Berlyną, tačiau tai buvo betikslis žings­
nis, nes iš visų krypčių ateinantieji bėgiai 
galų gale vistiek baigdavosi Berlyne.

*
Netrukus tarp civilių pabėgėlių pradėjo 

rodytis ir kareiviai. Daugelis jų buvo raudo­
nosios armijos paimti į belaisvę, bet vėliau, 
šūkiu „dinkit iš akių", paleisti.

Kareiviai atrodė pasigailėtinai. Jie ateida­
vo miestan, apsikarstę katiliukais ar dubenė­
liais, jų uniformos buvo purvinos ir sudris­
kusios. Sužeistieji savo peršautus sąnarius 
buvo patvarstę mediniais pagalėliais ir apvy­
nioję purvinais skurdurais. Tikri gyvi lavo­
nai — vien tik kaulai ir oda. Tikrai, istori­
joje turbūt nėra buvę kareivių, po pralaimė­
jimo atrodančių taip, kaip paleistieji iš so­
vietų belaisvės. Ir liūdniausia, kad savi žmo-

,.Savaime suprantama", į tokį WELTWOCHE 
korespondento P. Schmido klausimą atsakė 
pirmasis Indijoje sutiktas laikraštininkas. „Iš 
esmės, tai ir būtų geriausia išeitis šiam kraš­
tui". Vėliau šią nuomonę P. Schmidas gir­
dėjo iš daugelio europinių ir amerikinių lai­
kraščių atstovų.

„Jums, europiečiams", kalbėjo vieno Bom­
bėjaus laikraščio redaktorius, „komunizmas 
reiškia grėsmę jūsų egzistencijai, visai jūsų 
civilizacijai. Bet čia — ką mes su savo skur­
stančiomis masėmis ir savo vidine dezorga­
nizacija galime pastatyti prieš tą ideologiją, 
kuri, kaip Kinijos pavyzdys rodo, bent į savo 
socialinius pažadus žiūri rimtai ir sąžiningu­
mą, ne korupciją laiko pirmąja valdančiųjų 
pareiga?" Daugelis indų, su kuriais šiais 
klausimais teko kalbėtis, yra įsitikinę, kad 
komunizmas atsimušiąs į Indijos žmogaus 
dvasingumą, į jo laisvumą nuo materialinhi 
ryšių. Ekonominiu ir psichologiniu požiūriais 
esama įvairių nuomonių, ir sunku pasakyti, 
kurios jų tikslesnės.

Viena iš ryškiausių Indijos galvų, M. N. 
Roy, anksčiau buvęs komunistas, bet vėliau 
nutraukęs ryšius su Maskva ir vadovaująs 
mažai „radikalų humanistų" grupelei, gana 
aiškiai suformulavo ekonominę problemą. In­
dijos ūkis, skelbia jis, galėtų tik tada turtė­
ti, jei masės bedarbių rankų iš perpildyto že­
mės ūkio būtų perkeltos į pramonę. Indijos 
pramonė turėtų būti skirta ne eksportui, bet 
milžiniškai vidaus rinkai, kas tačiau įmano­
ma būtų tik tuo atveju, jei būtų galima pa­
kelti masių perkamąją galią. Kitais žo 
džiais: norint sėkmingai Indiją supramoninti, 
reikia pakelti masių gyvenimo standartą, o 
tai įmanoma tik per supramoninimą. Gauna­
si užburtas ratas, kurio pelnu besiremianti 
kapitalistinė ūkio sistema negali rasti išei-

Laikai keičiasi
Neseniai vienas vengrų mažažemis at­

vyko į Budapeštą. Paskutinį kartą jis 
buvo sostinėje prieš 25 metus. Tada jam 
miestas labai patiko, todėl ir dabar, atli­
kęs reikalus, norėjo aplankyti žymiąsias 
vietas. Jis paklausė vieno milicininko, 
kaip patekti į Pranciškaus-Juozapo alėją. 
Milicininkas į jį keistai pažiūrėjo ir pa­
sakė, kad toji alėja jau seniai perkrikšty­
ta Juozapo Stalino vardu. „Kaip tu to dar 
nežinai?“ paklausė tvarkos dabotojas.

Ūkininkas buvo lėto galvojimo, todėl 
dar paklausė, kaip pasiekti Esterhazy 
aišktę. Toji, pasirodė, buvo jau vadinama 
Molotovo vardu. Ir kai_ jis dar paklausė, 
kur surasti Paryžiaus gatvę, milicininkui 
pritrūko kantrybės: „O tu, asile, ji gi jau 
seniai vadinama Višinskio vardu! Iš kur 
tu atsiradai?“

Už valandos kitas milicininkas pastebė­
jo nelaimingą klausėją sėdintį Dunojaus 
pakrantėje ir liūdnai žiūrintį į vadenį. 
„Ką čia veiki?“ griežtai paklausė valdžios 
atstovas. Sį kartą ūkininkas jau žinojo ką 
atsakyti: „Drauge milicininke, aš žiūriu į 
mūsų senąją gerąją Volgą!"

nės juos mažiau užjautė, negu mūsų kareiviai. 
Prūsas myli nugalėtoją ir nekančia pralaimė­
tojo.

♦
Viena iš sunkiųjų komendantūros proble­

mų buvo „juodoji rinka“. Ir čia kilo didelių 
ideologinių priešingumų tarp Rytų ir Vaka­
rų.

Galbūt išsireiškimas „juodoji rinka" čia 
nelabai tinka, nes padėtis Berlyne visiškai 
skyrėsi nuo padėties kituose Europos did­
miesčiuose. Čia nebuvo tų daiktų, kurie ki­
tur ugdė „juodąją rinką“, kaip pvz. Romoje 
maisto produktai arba Paryžiuje benzinas. 
Berlyne visai nebuvo maisto produktų, ku­
riais būtų buvę prekiaujama. Iš pradžios šiek 
tiek jų išeidavo iš amerikinių kantinų, tačiau 
mes greit sustabdėme. Iš Berlyno apylinkių 
neateidavo jokių produktų — tuo pasirūpin­
davo raudonoji armija, nebuvo pagaliau ir 
transporto priemonių, nebent sovietų kari­
ninkams. Garsusis „Femina" klubas galėda­
vo svečiams pasiūlyti riebių kepsnių tik ta­
da, kai sovietų karininkai jų atgabendavo. 
Tačiau pats miestas maisto produktų „juo­
dojoje rinkoje“ negaudavo, lygiai kaip ir 
prancūzai vokiečių okupacijos laikais Pran­
cūzijoje.

Nebuvo rinkos ir benzinui, nes civiliai ne­
turėjo automobilių. Vienas nusigėręs mūsų 
kareivis pardavė karinį „džipą“ už 10.000 
dol., tačiau ir karine mašina negalima va­
žiuoti, jei benzino tankas yra tuščias.

Berlyne buvo mainomi drabužiai, batai ir 
kiti kasdieninio gyvenimo reikmenys. Ber­
lyniečiai keisdavo ski batus į paltus, kėdes į 
baltinius, liuksusinius daiktus i drabužius 
arba, jei galima, į maisto produktus, kurių 
niekur nebuvo galima gauti. Pradžioje vokie­
čiai, vargo spiriami, segdavo ant sienų ir me­
džių popierio lapelius, kuriuose siūlydavo 
savo prekes ir nurodydavo susitikimo vietą. 
Šitie mainai vyko tik tarp civilių ir be pini­
gų, tačiau vėliau tai neišvengiamai turėjo iš­
sivystyti į prekybą už pinigus.

ties. Taigi, pagal Roy aiškinimus, Indi­
ja turėtų pereitį į tokią ūkinę formą, kurio­
je gėrybės būtų gaminamos ir dalinamos, ne­
atsižvelgiant į finansinį rentabilingumą, kas 
tačiau įmanoma tik valstybės mastu vado­
vaujamoje, socialistinėje ūkio sistemoje.

Apie tokias teorijas galima turėti įvairias 
nuomones. Tačiau viena iš patirties aišku: 
šiandien Indijos ūkis yra atsidūręs tokiame 
akligatvyje, iš kurio išeitį rasti yra labai ir 
labai sunku. Norima drauge būti ir kapita­
listais ir socialistais, t. y. palikti kapitalis­
tus, bet juos apdėti tik tokiais mokesčiais, 
kad nė vienas jų neišleistų perdaug pinigų. 
Valstybė nori būti liberališką, tačiau nežino 
iš kur gauti pinigų.

Panašiai ir su žemės reforma. Delhyje apie 
didžiuosius žemvaldžius kalbama liaudies 
demokratijų stiliumi: jie vadinami savanau­
džiais kraugeriais ir tautos kenkėjais. Apta­
riami ir leidžiami įstatymai žemei dalinti, ta­
čiau jų pasėkoje pagrindinė problema, pro­
dukcijos didinimas, labiau apsunkinama, ne­
gu priekin pastūmėjama. Čia ir glūdi šio 
krašto tragizmas: gyventojų prieauglis ver­
čia nuolat didinti produkciją, kad vargas ir 
badas galutinai neužsmaugtų. Indijos proble­
ma šiuo atžvilgiu panaši į Italijos. Šioje pro­
dukcijos prievartoje slypi socialinės revoliu­
cijos gemalas.

Kur ši metamorfozė ėjo nuolatinės evoliu­
cijos keliu, kaip pvz. Vakarų Europos vals­
tybėse, ten ji išsprendžiama be prievartos. 
Tačiau kur subyra sustingęs feodalizmas ir 
modernizacija turi būti įvykdyta skubos ke­
liu — ten su demokratinėmis priemonėmis 
nedaug tegalima nuveikti. Todėl ne vien tik 
komunistai šiandien kolchozus laiko Indijos 
ūkininkų organizacijos pavyzdžiu.

Tolerancija — ir komunizmui?
Ar didelis indų religingumas, kaip kartais 

tikima, sulaikys Indijos gyventojus nuo kri­
timo į materialistinę bedugnę. Arčiau pasi­
žiūrėjus, ir čia pastebima dvilypumą. Kas ti­
ki, kad hinduizmas, panašiai kaip krikščio­
nybė ar islamas, bus pylimas prieš komunis­
tinį tvaną, tas nepažįsta šios religijos esmės. 
Katalikybė ir islamas savo pasekėjus reika­
lauja būti ištikimais, neturėti svetimų dievų. 
Hinduizmas to nežino. Jis niekada nekovojo 
su kitomis religijomis; janaizmas, budizmas, 
krikščionybė ir islamas ramiai galėjo ver­
buoti jo šalininkus, nes, vieno jų filosofo 
aiškinimu, žmogus juo labiau galįs priartė­
ti prie tiesos pažinimo, juo daugiau religijų 
pažįstąs.

Todėl galima būtų sakyti, kad ir komuniz­
mas Indijoje galįs išnaudoti tuos pačius šan­
sus, kaip ir krikščionybė arba islamas: 
skelbdamas lygybę, laimėti skurstančias ma­
ses. Komunizmui galį būti net lengviau, neš 
jis mėgsta prisiderinti prie publikos naivu­
mo. Pasakojama apie vieną Indijos dvarinin­
ką, kuris gerai sugyvenęs su darbininkais ir 
todėl vieną rytą labai nustebęs, kai ant visų 
lūšnelių pamatęs plevėsuojančias raudonas 
vėliavas. „Kas atsitiko?“ paklausęs jis vie­
ną senį, „kam tos visos raudonos vėliavos?" 
Senis pasikasęs galvą, pagaliau pasakęs: 
„Čia buvo atėjęs vienas vyras, kuris mums 
pasakė, kad ir mes tapsim toki turtingi, kaip

Norėdami šią prekybą kontroliuoti, mes 
leidome kiekviename sektoriuje įsteigti po 
vieną mainų prekyvietę, kur oficialus įkai- 
nuotojas nustatydavo daiktų kainas. Gryni 
pinigai turėjo būti naudojami tik bėdos atve­
jais arba mainomų daiktų kainoms išlyginti. 
Žinoma, tuoj mums buvo pradėta priekaiš­
tauti, kad mes remią „juodąją rinką". Mes, 
amerikiečiai, šia mainų prekyba nesižavėjo­
me ir ją leidom tik dėlto, kad galėtume kon­
troliuoti. Tačiau mums atrodė paradoksalu, 
kad rusai ją skatino ir nelaikė prieštaraujan­
čia komunistinio mokslo doktrinoms: jie juk 
išdavė komunistinės ūkio sistemos principus, 
aktyviai remdami laisvą prekybą.

Vokiečių uniformų klausimas greit išsi­
vystė j gana nemalonų reikalą. Tūkstančiai 
buv. vokiečių kareivių neturėjo jokių kitų 
drabužių, o mes juk buvome paskelbę, kad 
uniformos, kurios simbolizavo nacinę Vokie­
tiją dėvėjimas prieštarautų mūsų politikai, 
kitais žodžiais, uniformas buvome uždraudę 
dėvėti.

Tačiau ką jie turėjo dėvėti? Rusai, kurie 
Berlyną pasiekė pirmiau už mus, buvo lei­
dę dėvėti senesnio (prieš 1932 m.) kirpimo 
uniformą, o vėliau net buvo suprojektavę ru­
dą uniformą, kurią buv. kareiviai turėjo dė­
vėti. Tačiau šis planas žlugo, nes nebuvo 
medžiagos — maža smulkmena, kurios rusai 
nebuvo pramatę.

Kiekvienas žmogus Berlyne, išskyrus ru­
sus, užjautė buv. vokiečių kareivius. Žmonės 
juk turėjo pagaliau kuo nors apsivilkti, ta­
čiau niekur nebuvo drabužių uždraustoms 
uniformoms pakeisti.

Pagaliau mes susitarėme, kad grįžtantiems 
vokiečių kareiviams turi būti leistas dviejų 
savaičių terminas, kad jie galėtų arba jas 
perdažyti arba iš pagrindų pakeisti. Būdingas 
vieno rusų delegato išsitarimas, šį klausimą 
svarstant:

— Nėra drabužių? Tegu vaikšto neapsivil- 
kę. (B- d.)

ir ponas, jei iškelsim raudonas vėliavas. Kas 
gi čia blogo?“ „ . .■Kult išmintis

Esama mažiau ideologinių, negu grynai 
žmogiškų prieštaravimų, kurie užstoja ko­
munizmui kelią j Indiją. Kai vietiniai lai­
kraštininkai kalbėjo apie Indijos žmogaus 
nesidomėjimą materialiniais reikalais, jie bent 
didžiąja dalimi buvo teisūs. Vienas šveica­
ras pasakojo tokią istoriją: Karo metu Oris- 
sos provincijoje, kuri yra viena iš neturtin­
giausių, anglai statė aerodromą. Kadangi dar­
bo jėgos tada stigo, visiems prie statybos 
dirbantiem kuli buvo mokamas dvigubas at­
lyginimas. 14 dienų kuli dirbo tvarkingai, ta­
čiau penkioliktąją jie atsigulė pavėsyje ir 
per sekančias 14 dienų jų nebuvo galima pri­
versti nė kastuvo pajudinti. Jie per dvi sa­
vaites buvo uždirbę po skurdžią sumelę, ku­
rią kitais atvejais surinkdavo per mėnesį. 
Kam jiems daugiau dirbti?

Šie kuli, kurie nenori dirbti daugiau, negu 
tai dienai reikia, yra panašūs į šventąjį, ku­
ris atsisako visko, kad galėtų bendrauti su 
Dievu. Iš tokios medžiagos socialinių revo­
liucionierių nulipdyti negalima.

Pažanga — nuodai
Reikia atsiminti daugybę neliečiamybių — 

tabu, kurie taip pat priešingi komunistiniam 
ultraracionalizmui. Kad ir nuolat pajuokia­
mas karvės šventumas. Tabu neleidžia už­
mušti seną karvę, kurios tešmuo jau seniai 
išdžiūvęs. Ji vegetuoja toliau, suėda pienin­
gų karvių pašarą, ir rezultatas — neįtikimai 
maža pieno produkcija. Dar ir šiandien grei­
čiausiai Indijos ūkininkas mieliau mirtų ba­
du, negu suvalgytų bifšteksą. Svetimam žmo­
gui keista stebėti, kaip moderniame mieste 
visų respektuojama karvė ramiausiai sus­
tabdo tirčiausią judėjimą arba, priėjusi prie 
pardavėjo, ėda prekes ar net laikraščius.

Žinoma, pažangiuosiuose parlamento 
sluogsniuose tokio „prietaringumo" jau ne­
bedaug likę. Šventojo Benares miesto pro­
vincijoje valdžia net padarė šventvagystę, 
skirdama premijas už užmuštų beždžionių gal­
vas, nes jos, nežiūrint šventumo, pridaro neį­
kainuojamų nuostolių. Tačiau žmonės tai la­
biau apgailestauja, nes jie linkę greičiau ba­
dauti, negu savo materialinės gerovės labui 
pažeisti senąsias tradicijas.

Toks kelias yra pavojingas. Kova prieš 
kastas griauja hierarchinę struktūrą, neturė­
dama jos vietoje iš ko duoti naują bendra­
vimo koncepciją. Žmonių lygybė čia reiškia 
„morfijų masėms", švietimas — tikėjimo ne­
tekimą. Kur atsiranda tuštuma, ten komuniz­
mas vis dėlto gali įsifiltruoti. Pažanga yra 
nuodai, kuriuos galima imti tik mažomis do- 
žomis, jei nenorima, kad per neapsižiūrėjimą 
nepakenktų. Nieko nėra pavojingesni©, kaip 
iš indo atimti jo sielą.

Kalkutos komunistai
Būdinga, kad komunizmas plečiasi kaip tik 

tose srityse, kur švietimas yra pasėjęs ra­
cionalizmo sėklą. Dvasiniai teroristai anal­
fabetų prieky — baisi kombinaciją. Kalkuto­
je, pasienio srityse tarp Haiderabado, Madra- 
so ir Malabaro dykumos, kur komunistams 
pasisekė daugiau įsitvirtinti, jų veikla pa­
sireiškia laukiniu teroru. Pvz. prieš porą sa­
vaičių į vieno garbingo ir turtingo ūkininko 
duris kažkas pasibeldė; ūkininkas pradarė 
jas ir be žodžio buvo nušautas; tas pat liki­
mas ištiko visą jo šeimą.

Pasiunčiausi komunistai, be abejo, yra Kal­
kutoje, kurių tarpe yra daug universitetinės 
jaunuomenės. Jie degina autobusus, užpuldi­
nėja stotis, daugiausia savo veiksmais pa­
liesdami darbininkų klasę, kuri šiomis susi­
siekimo priemonėmis turi naudotis.

Todėl ir komunizmo sąvoka čia daugiau 
reiškia asocialinę elgseną, negu tikėjimą tam 
tikros tvarkos sistema. Taip, kaip pvz. Ispa­
nijoje žodis „komunistas“ yra tapęs „bandi­
to" sąvokos pakaitalu, taip ir Indijoje komu­
nizmas virtęs plėšikavimo priedanga, nors, 
žinoma, negalima paneigti fakto, kad šių 
žmonių antisocialinės nuotaikos yra dau­
giausiai kilusios iš materialinio skurdo.

Prieš porą mėnesių ir pačioje komunistų 
partijos vadovybėje buvo kilęs konfliktas dėl 
tokių metodų vertės, tačiau teroristinis 
sparnas laimėjo prieš nuosaikiuosius ir jų 
atstovus išmetė iš partijos.

Aišku, tokios vidinės įtampos partijos ne­
sustiprins, o be to, jos likučius energingo 
Sardaro Patclo policijos sistematiškos akci­
jos išspaus į tas sritis, kuriose įstatymai su­
kilėlių neglosto. Net ir tose srityse, kuriose 
partija dar nėra uždrausta, jau jos vadai, ku­
rie nespėjo laiku pasislėpti, sėdi už grotų. 
Tačiau niekad nebuvo tikslūs toki sprendi­
mai, kurie paliesdavo tik simptomus, nepa­
šalindami pačių priežasčių.

Belgai nesusitaria
Bruselis (L). Belgijos karalius Leopoldas 

atsisakė patenkinti socialistų reikalavimą, 
duoti raštišką pažadą, perlcidus sostą lai­
kinai sūnui, išvykti iš krašto. Jis pareiškė, 
kad toks pažadas yra nesuderinamas su ka­
raliaus garbe. Dabar klausimas, ar karalius 
grįžęs ir perleidęs savo pareigas gali likti 
krašte ar turi išvykti, yra svarbiausias ginčo 
tarp Belgijos partijų punktas. Tėra dvi galimy­
bes: paleisti parlamentą ir paskelbti naujus 
rinkimus, arba sudaryti naują krikščionių- 
socialų ir liberalų koalicinę vyriausybę. Pas­
kutinėmis žiniomis, esą vilties, kad būsianti 
pasirinkta antroji išeitis.
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Pasiliekanciiijii reikalus svarstant
Balandžio 18—20 d. d. Pasaulio Bažnyčių 

federacija, kurią sudaro protestantų ir orto­
doksų bažnytinės organizacijos, Imbshausene 
sušaukė konferenciją Vokietijoje pasiliekan­
čių DP reikalais. Konferencijoje dalyvavo 
Vakarų Vokietijos atskirų kraštų ministerial, 
aukštieji valdininkai, protestantų vyskupai, 
labdaringų organizacijų atstovai ir DP egzi- 
linių bažnyčių pareigūnai. Stebėtojais daly­
vavo ir katalikų N. C. W. C. bei CARITAS 
atstovai. Lietuvius protestantus atstovavo 
kunigai Keleris, A. Trakis, P. Dilys. Viso 
konferencijoje dalyvavo 92 asmenys.

F. Bartels, Hannoverio vyskupo atstovas, 
paskelbė, kad konferencijos išvakarėse vo­
kiečiai tarėsi su DP bažnyčiomis. Vokietijos 
protestantų vyskupų atstovai pripažino? trem­
tinių bažnyčioms visas priklausančias teises 
ir pažadėjo dėti visas pastangas, kad tremti­
niai galėtų išlaikyti savo gimtąją kalbą. 
Kiekvienam 1000 tikinčiųjų bus paskirtas 
vienas tos tautybės kunigas, kurį išlaikys 
vokiečių bažnyčios. Tremtinių bažnyčios ga­
lės šaukti savo konferencijas ir betarpiai pa­
laikyti ryšius su užsieniu. Jos padės išlaikyti 
senelių prieglaudas ir duos galimybę daliai 
DP studentų išeiti mokslus.

Dr. Maurer, evangelikų „Hilfswerk" atsto­
vas pareiškė nuomonę, kad DP aptarnaujan­
tis personalas būtų sudarytas iš pačių DP 
tarpo. Seneliai prieglaudose turėtų būti su­
rinkti ne tik pagal konfesijas, bet ir galimai 
pagal tautybes.

Vakarų Vokietijos Sąjunginės Respublikos 
vardu kalbėjo valstybės vice-ministcris Dr. 
O. Schreiber (buv. Klaipėdos krašto vokiško­
sios direktorijos pirmininkas), kuris čia at-

Aple senato priimtą DP 
įstatymą

Nors apie senato priimtą naują DP įsilei­
dimo į JAV įstatymą mes esame nemažai ra­
šę, tačiau turint galvoje reikalo svarbumą, 
skelbiame ir mus kiek vėlokai pasiekusį 
specialaus korespondento pranešimą. Red.

Washingtonas (L. spec, koresp.) Po ilgo už- 
sigulėjimo senato teisių komisijoje, gausių 
priekaištų ir atkaklių ginčų senatas 58 bal­
sais prieš 15 priėmė (žiūr. LIETUVIO 15 Nr.) 
pakeistą DP įstatymą, kuriuo siūloma jų įsi­
leisti į JAV 344.000. Senatas liberalizavo, 
kaip čia sakoma, įstatymą ta linkme, kaip 
atstovų rūmai buvo jau prieš metus pasiūlą.

Įstatymo projekte yra šie svarbiesnieji nuo­
statai:

1. Įsileisti 344.000 DP, 54.744 tremtinius 
(expellees), etninės vokiečių kilmės asmenis, 
išvarytus iš savo gyvenamųjų vietų už Vo­
kietijos sienos *), ir 20.000 nonkvotos naš­
laičių.

2. IRO programos vykdymą pratęsti dar
vieniems metams t. y. iki 1951 m. birželio 30

3. Panaikinami nuostatai, kad 40% įsilei­
džiamų DP būtų pabaltiečiai, Pabaltijo vals­
tybių gyventojai, ir kad kita 30% būtų ūki­
ninkai. Mat, prezidento Trumano ir kitų nuo­
mone tos pirmenybės buvusios diskrimina­
cinės.

4. Išvietintaisiais laikomi asmens, į oku­
pacines zonas atvykę iki 1949 m. sausio 1 d. 
vietoje 1945 m. gruodžio 22 d„ kaip buvo 
nustatyta senajame įstatyme.

5. Suteikiama teisė imigracijos ir konsula­
tų įstaigoms spręsti klausimą, ar išvietinta- 
sis asmuo yra tinkamas (eligibile) ir ar įsi- 
leistinas. Pakeitimas padarytas, atsižvelgiant 
į skundus, kad dėl nepakankamo tikrinimo į 
JAV patenka komunistai, subversantai (sub­
versives) ir kriminalistai.

6. Garantijų davimo teisė tesuteikiama tik 
Amerikos piliečiams arba piliečių vadovau­
jamoms organizacijoms. Pagal ankstyvesnį 
(1948 m.) įstatymą garantijas duoti galėjo ir 
svetimšaliai bei Amerikon atvykę buvusieji

7. Įsileisti 20.000 našlaičių vietoje siūlytų 
5.000.

8. Į bendrą skaičių įtraukti ir 4.000 baltų­
jų rusų, susimetusių į Filipinus.

9. Priimtas siūlymas skirti 10.000.000 do­
lerių DP kelionėm lig uostų apmokėti.

Dabar šituos kiek skirtingus atstovų rūmų 
ir senato projektus derina speciali komisija, 
į kurią senatas pakyrė 5 savo narius: 4 bal­
savusius už šį įstatymą ir 1 prieš jį. Pasta­
rasis yra Mc Carranas, kuris vedė atkaklią 
kovą prieš projektą. Čia reikia pažymėti, kad 
jo atmestam projekte buvo siūloma, jog 40% 
įsileidžiamųjų būtų pabaltiečiai ir kad 30% 
viso skaičiaus būtų ūkininkai. Tad, nors Mc 
Carranas Amerikos spaudoje buvo apšauktas 
atkakliausiu DP įsileidimo priešininku (ne­
palankių suvaržymų jo projekte tikrai buvo), 
jo projektą priėmus pabaltiečiai būtų galėję 
tik džiaugtis.

Už įstatymo projektą balsavo 27 demokra­
tai ir 31 respublikininkas, prieš jį balsavo 8 
demokratai ir 7 respublikininkai.

Besvarstydamas DP įstatymą senatas pa­
siekė naują rekordą: posėdžiaudamas 13 va­
landų be atvangos, įvairius siūlymus balsavo 
20 kartų. Ankstyvesnių rekordu buvo 15 bal­
savimų viename posėdyje.

•) Vokiečių laikraiščių pranešimais bus įsi­
leisti tik tie „volksdeutsche“, kurie turi JAV 
giminių.

stovavo Bonnos vyriausybę. Jis nurodė, kad 
IBonnos vyriausybė turinti labai daug rūpes­

čių dėl savo tautybės pabėgėlių, taigi DP 
perėmimas būsianti didžiulė finansinė našta. 
Esą visa eilė teisinių neaiškumų, pav. pilie­
tybės klausimas: vieni DP norėsią tapti Vo­
kietijos piliečiais, kiti ne. Pasibaigus IRO 
veiklai, Bonnos žiniomis, liksią 150.000 DP, 
o geriausiu atveju 80.000.

Jų globa reikėsią rūpintis Vokietija. 1950. 
II. 9 d. karinė valdžia pareikalavusi išleisti 
įstatymą, kuris nustatytų civilines ir kt. DP 
teises Vokietijoje. Jis baigiamas ruošti. Dau­
geliu atvejų DP neturėsią išimčių, pav., jie 
turėsią paklusti vokiečių teismams visais at­
vejais. Jie būsią pavadinti ir nauju vardu, 
greičiausia „Die heimatlosen Auslander“. 
Karinė valdžia reikalavusi suteikti jiems glo­
bos, draudimo, darbo, turtines, paveldėjimo ir 
kt. teises, kokias turi vokiečiai. Tačiau Bon­
nos vyriausybė čia įžiūrint! eilę sunkumų. 
Iš viso, iš jo pranešimo susidarė vaizdas, kad 
Vak. Vokietijos centrinė vyriausybė dar ne­
santi DP reikalų kurse. J

Z. Saksonijos pabėgėlių reikalams ministe- 
ris Albertz savo pranešime pabrėžė, kad vi­
sos institucijos, kurios tvarko ar tvarkys DP 
reikalus, turi pradėti eiti su tikru žmoniš­
kumu. Vokiečiams DP dar esą „Terra incog- 
nitą". Britų zonoje kraštų vyriausybės jau 
perimančios stovyklas, nors nesą šiuo reikalu 
jokių įstatymų. — Aš turiu dvi širdis, — pa­
reiškė ministeris. Jų viena norėtų priimti į 
vokiečių ūkį visus DP, kita gi liepia tuo tar­
pu susilaikyti pačių DP labui ir laikinai pa­
likti IRO globoje, bent kol nėra DP reikalu 
įstatymo, kuris nustatytų jų teises. — Turi­
me kartą DP klausimą išspręsti, turime pa­
žiūrėti bent kartą jų vargui į akis, kitaip DP 
vėl bus auka — pabrėžė ministeris. Būtinai 
reikia DP teisių garantijos. Esą diskutuotini 
klausimai, pav., ar perimamoms stovykloms 
skirti vokiečius komendantus ar ne. Ar pa­
likti DP policiją, ar ją pakeisti vokiška ir 
pan. Visais atvejais vokiečiai ir DP turėtų 
užmiršti bet kuriuos keršto jausmus vieni 
prieš kitus. Deja, vokiečiai dažniausia pažįs­
tą DP tik iš blogosios pusės. Reikią juos per 
spaudą ir kitu būdu perorientuoti. Z. Sakso­
nijos vyriausybė nutarusi DP nepriimti į vo­
kiečių ūkį tol, kol jų reikalu nebus išleistas 
įstatymas patikrinantis jų teises, nors britų 
karinė valdžia įsakė priėmimą vykdyti ne­
delsiant.

Nord-Rhein-Westfalijos soc. reikalų mi­
nisterijos atstovas Dr. Kehren išreiškė nuo­
monę, kad DP turėtų būti apgyvendinti tose 
Vok. vietose, kur būtų didesnės darbo gali­
mybės — pramonės rajonuose. Ar šiaip ar 
taip, DP turėtų geriau išmokti vokiškai, ta­
da jie fabrikuose ir visur apgins savo teises. 
Tačiau niekas neturėtų jiems drausti išlai­
kyti ir savo tautišką kultūrą. Su nedarbin­

Būtų*) tačiau netikslu tvirtinti, kad laikraš­
čiai su skaitytojais domisi tik Ingridos — 
Rossellini kūdikiu ir kad jie neatkreipia dė­
mesio į truputį rimtesnius - politikos reika­
lus. Kiekvienas dienraštis turi vad. „edito­
rial" pusi. — čia rasime net keletą vedamų­
jų vidaus ir užsienio politikos klausimais. 
Dažnai tą puslapį paįvairina sąmojingos ar 
nesąmojingos karikatūros (vad. „Cartoon"). 
Žinoma, vienas puslapis iš 50—150 — ne­
daug ir užtat skaitytojas norom nenorom tu­
ri nardytis skelbimų jūroje.

Vis dėlto yra ir dienraščių, kurie savo 
„nuobodumu" ir sensacinių antraščių vengi­
mu kiek primena ir Europą, Jų nedaug ir jie 
turi žymiai mažesnį tiražą. Žymiausias jų, 
pasaulinio masto dienraštis „New York Ti­
me“. Ir jame siaučia skelbimų davėjai, ta­
čiau šis dienraštis, vis dėlto savo gera re­
dakcine puse, informacijų tikslumu toli pra­
lenkia kitą, skaitytojų pomėgiams pataikau­
jančią spaudą. Pastaruoju metu „NYT" vis 
labiau artėja prie Washingtono slupgsnių ir 
ištisai deda Trumano ar Achesono kalbas. 
Tuo būdu jis iš dalies jau netenka savo ligi 
šiol pagarsėjusio nepriklausomumo aureolės. 
Šiaip ar taip, tai geriausias JAV dienraštis, 
ypač gerą įspūdį daro jo sekmadieninės lai­
dos (ligi 250—300 pusi.) su vykusiai reda­
guotais priedais — literatūros, meno, sav. po­
litinės apžvalgos ir kt.

Kitas rimtas dienraštis, jau mažiau papli­
tęs, tačiau savo šalininkų turįs visose JAV, 
tai Bostone leidžiamas „The Christian Scien­
ce Monitor".

Šalia dienraščių, JAV skaitytojų tarpe la­
bai mėgiami ir žurnalai — ir šie didesnę sa­
vo puslapių dalį aukoja skelbimams (daž­
niausia jie spalvoti ir, reikia pripažinti, este­
tiniu ir grafiniu požiūru atlikti be priekaištų). 
Ir kodėl gi nedėti skelbimų, jei toks „The 
Saturday Evening Post" už 2 pusi dydžio 
skelbimą gauna net 11.000 dol! Toks gi „Li­
fe" ir kiti žurnalai deda nemažiau 50 pusi, 
skelbimų. Jau tų skaičių pakanka suprasti, 
kad JAV spauda turi ištisai komercinį pobū­
dį ir kad jai laikytis nėra jokios problemos. 
Tačiau tai liečia milijoninių tiražų spaudą ir

*) Pradžią žiūr. LIETUVIO 16 Nr.

žurnalų tarpe tokių rasime kokį 30. Visi kiti 
žurnalai — jų pasirinkimas nemažas — jau 
žymai kuklesni ir savo išvaizda ir medžiagos 
kokybe.

Medžiagos požiūriu negalima nepastebėti 
vieno būdingo bruožo — ypatingai susido­
mėta SSSR, jos politika, busimuoju karu, ato­
minio karo perspektyvom, Dienraščiai lenk­
tyniauja, dėdami įspūdžius iš SSSR, o žur­
nalai visu rimtumu jau antri metai stengias 
atskleisti visą tiesą apie SSSR, t. y. psicho­
logiškai parengti amerikietį skaitytoją. Kai 
kurie iliustr. žurnalų pasisakymai ir reve- 
liacijos nemažai jaudina visuomene, pvz. va­
sario 27 d. „Life" grafiškai pavaizduota 
SSSR karinė ‘galybė ir galimybės bomborduo- 
ti JAV miestus.

Televizijos
amžius dabar gyvenamas JAV — šitaip ga­

lima tvirtinti. Televizijos aparatų pramonė 
daro didžiulę pažanga ir tai matyti, kad ir 
pasižvalgius radio - televizijos krautuvių vi­
trinose. Visur vyrauja televizijos aparatai, vi­
sai nustelbdami mažyčius, tik vietos stotims 
tinkamus radio aparatus.

Amerikiečiai nepaprastai mėgsta naujoves, 
tad nenuostabu, kad domėjimasis televizija 
yra labai didelis. Pora skaičių: šiuo metu te­
levizijos ėmėjų skaičius New Yorke jau yra 
pasiekęs 40% radio abonentų skaičiaus, o iš 
viso JAV jau veikia per 100 televizijos sto­
čių ir aparatus turi per 1 milijonas gyvento­
jų. Apskaičiuojama, kad esant tokiai pažan­
gai, metų pabaigoje būsią jau 9 mil. televi­
zijos aparatų savininkų.

Visa tenka aiškinti sensacija — iš esmės 
tai, bent ligšiol, joks kultūros laimėjimas. 
Aparato ekrane dažniausiai perduodamos 
sporto rungtynės (boksas, rugby), kabareti­
niai numeriai, neišvengiamos reklamos ir žy­
miai rečiau operos ar rimtesni koncertai ar 
vaidinimai. Didžiausia duoklė tenka aktua­
lijų momentui ir šiuo atžvilgiu konkuruoja­
ma spauda ir radijas, kai pvz. girdi ir drauge 
matai prez. Trumaną kalbant. Iš kitos vėl 
pusės tai prakeikimas moksleivijai, nes ame­
rikiečių šeimose vaikai neiškenčia 3—5 vai. 
neišsėdėję prie aparato ir pamiršę visas pa­
mokas . ■ .

gaisiais nesunki problema: jie bus įkurdinti 
prieglaudose. Jas išlaikys labdaringos įstai­
gos, padedant IRO.

Dr. Klatt, Vokietijos Profesinių S-gų atsto­
vas savo pranešime išreiškė susirūpinimą, 
esą Vokietijoje nelengva būsią aprūpinti 
tremtinius darbu. Tačiau Vok. profesinės s- 
gos, kiek galės, čia padėsiančios. Jos mielai 
priims į savo tarpą DP darbininkus.

Britų DP Division vardu kalbėjo Mr. Mat­
thews. Jo nuomone DP Vokietijoje reikalai 
turėtų būti tvarkomi lygiai taip, kaip kitose 
valstybėse svetimšalių reikalai. Nors vokie­
čiai turį daug sunkumų, vienok per 5 metus 
jie turėsią DP visiškai įjungti į savo tarpą. 
Reikėtų DP išdalyti visiems Vokietijos kraš­
tams. Vokiečiai jau pažadėję karinei valdžiai 
juos įkurdinti. Dvi DP stovyklos jau perduo­
tos vokiečiams. Pirmasis žingsnis esą per­
duoti stovyklos vadovybę, tuo tarpu palie­
kant joje visa, kaip iki šiol kad buvo. Su lai­
ku DP įeisią vokiečių bendruomenėn.

Britų zonos IRO direkt. pav. Mr. Jameson 
kalbėjo apie DP perspektyvas. Pagal naują 
bilių, 64.238 DP galėsią emigruoti į JAV, dar 
iki 1951. III. 31 d. Ir kiti kraštai neuždari 
emigracijai. DP turėtų būti garantuotas da­
bar turimas maisto racionas, tačiau maistas 
galėtų būti mažinamas tiems, kurie nenori 
emigruoti. Britų ir Prancūzų zonoje IRO 
maistas būsiąs duodamas tik tiems DP, ku­
rie dabar yra emigraciniame procese. Netiks­
lu būtų palikti tautines DP grupes. Šiuo at­
veju Vokietijoje atsirastų mažumų proble­
mos. Iš viso, vokiečiai neturį galvoti, kad jie 
gaus DP, kaip labai vertingą elementą. Ne­
reikią daug vilčių dėti ir į Jungtinių Tautų 
komisaro įstaigą: jo biudžetas siekiąs tik 
170.000 dolerių metams ir jis teturėsiąs vos 
4 tarnautojus. Pasaulis esąs pabėgėlių nu­
vargintas. Reikią DP traktuoti kaip žmones 
ir ieškoti galutinių būdų jų klausimui iš­
spręsti.

Pranešėjas buvo kitų gerokai kritikuoja­
mas. Vienas rumunų tremtinių atstovas iš­
reiškė savo didelį nusistebėjimą, kodėl bū­
tent, pranešėjas puola tremtinius, kai tuo 
tarpu vokiečiai juos gina ir sutinka palan­
kiai.

Dr. Wienert Vak. Vokietijos studentų at­
stovas pažymėjo, kad Vokietijos u-tuose su 
laiku išnykusi neapykanta prieš DP studen­
tus ir sugyvenimas draugiškas. Vienok IRO 
juos labai blogai aprūpinanti. Nors studentai 
ir labai daug dirbą, IRO akimis esą „nedir­
bantieji". Vienas jugoslavas studentas jam iš­
sireiškęs, kad belaisvių stovykloje jis valgęs 
geriau ... Jų butai kareivinėse ir tai patys 
blogiausi. Reikią viską daryti, kad DP stu­
dentai baigtų savo studijas. Vokiečiai turį 
atleisti juos nuo mokesčio už mokslą ir eg­
zaminus, ką daugelyje vietų ir darą. Kiek­
vienam studentui turį būti patikrinta bent

100 DM mėnesiui. IRO turinti būti garbinga 
— neišplėšti iš U—to paskutinių semestrų 
studentų, leisdama jiems ir vėliau baigus stu­
dijas emigruoti.

Pranešėjo mintis tęsė teol. prof. Iwand. Jis 
pabrėžė, kokius didelius sunkumus turi DP 
studentai, — O koki geri jie žmonės! Jeigu 
IRO ir toliau tęs savo politiką jų atžvilgiu, 
daugelis jų nesukurs ateities.

Jam baigus kalbėti, paprašė žodžio minis­
teris Albertz ir pareiškė: Kadangi IRO neno­
ri šelpti DP studentų, aš, iš mano žinioje 
esančių fondų, skiriu 5 stipendijas DP stu­
dentams!

Diskusijų metu kalbėtojai pasisakė ir prieš 
IRO sankcijas DP atžvilgiu, mažinant jiems 
kolorijas. Jokiu būdu nereikią imtis tokių 
priemonių, kada dėl kaltųjų kentėtų ir ne­
kalti.

Emigracijos reikalu dar išsitarė IRO 
atstovas (Br. zonoje) Mr. D. Nimiek. Be JAV 
daug DP priimsianti Australija, N. Zelandija. 
Atsiversiančios galimybės įvažiuoti Kanadon. 
Tačiau jau esanti 11 valanda! Reikią skubėti. 
Geriausia esą susitvarkyti iki šių metų galo.

Suvažiavimo metu veikė kelios komisijos. 
Teisinė komisija (joje dirbp ir liet, atstovas 
kun. Trakis), išreiškė savo pastabas dėl Bo­
nos vyriausybės ruošiamo DP įstatymo pro­
jekto. Pirmiausia pasiūlė DP pavadinti ne 
anksčiau minėtu vardu, o „tremtiniais ne vo­
kiečių kilmės“ (nicht deutschen Ursprungs). 
DP turį žinoti visa, kas Bonoje jų reikalu ta­
riama. Visais atžvilgiais, DP turėtų gauti ne­
mažesnes teises, kaip vokiečiai.

Organizaciniais reikalais, pasak komisijos, 
turėtų būti sudarytas specialus komitetas, 
kurio globoje tremtinius iš IRO perimtų vo­
kiečiai. Į komitetą įeitų visų suinteresuotų 
or-jų — kurios perduoda ir kurios perima - 
atstovai, taip pat stebėtojais patys DP, lab­
daringų ir religinių or-jų atstovai.

Suvažiavimas išsitarė ir studentų, reikalu. 
Jie turėtų būti atleisti nuo mokslo, apmoka­
mi bent po 100 DM mėnesiui, globojami.

Tremtinių auklėjimo reikalu (komisijoje 
dirbo lietuviai kun. Keleris su P. Diliu) — 
prašyti IRO įstaigas, DP Division, kad trem­
tinius vokiečiams perduotų žmonišku būdu, 
garantuoti jiems žmonių teises, savas švie­
timo institucijas.

Suvažiavimas nutarė visais šiais ir kitais 
reikalais parašyti eilę laiškų Bonnos vyriau­
sybei ir kitoms institucijoms. Visur pabrėž­
ti, kad DP įjungimas į vokiečių ūkį neturėtų 
būti beatodairinis ar skubotas.

Labai malonu pažymėti, kad kai kurie kon­
ferencijos dalyviai, ypač vokiečiai, su dide­
liu susijaudinimu ir beveik ašaromis gynė 
DP reikalus, reikalaudami jiems žmoniškumo, 
pažymėdami, kad jie, kaip krikščionys, nega­
lį tylėti dėl daugelio neteisybių DP atžvilgiu.

V. Indr.

JAV kuliurinio gyvenimo apraiškos
Teatras,

nors jau didelę dalį lankytojų atima kinai 
ir televizija, vis dėlto bent didesniuose mies­
tuose dar laikosi. Jei tokiam New Yorko 
Broadwayjuje kasdien veikia apie 30 teatrų 
ir jei kai kurie spektakliai pasiekia net 3000 
vaidinimų ir nenueina nuo scenos metus ar 
dvejus, tai reiškia, kad publikoj atsiranda.

Bet kas tai per spektakliai? Daugiausia 
muzikaliniai - vokaliniai varietės tipo vaidi­
nimai kaip „Oklahom" ar’ dabar einąs 
„South Pacific". Tačiau pastatomos ir dra­
mos gerai parašytos ir talentingai suvaidin­
tos, kurios sugeba pagauti publiką ir išsilai­
kyti scenoj metus ar daugiau. Ryškiausi pa­
vyzdžiai —1947 — 1948 m. sensacija, premi­
juota drama T. Villiamso „Tramvajus, pava­
dintas Troškimu" ir 1949 m. didžiausią sėk­
mę radęs A. Millerio „Pardavėjo mirtis". Abi 
pjesės stiprios savo scenine struktūra, nors 
idėjiškai daug ką joms galima būtų prikišti. 
Visos kitos dramos Broadwayjuje ar kitur, 
pvz. Bostone turi pasisekimą ir laikosi sce­
noje bent 2 savaites — mėnesį ar ir daugiau, 
jei jose pasirodo ekrano garsenybės — tokiu 
atveju, kai vaidina tokia K. Hepburn, H, Fon­
da ar Fr. March, bus pilnos salės žiūrovų, 
nors būtų vaidinama Šekspyro komedija ar 
net Strindbergo „Tėvas“. Publika eis žiūrėti 
ir Sartre'o dramų ir Čechovo „Vyšnių sodo", 
tačiau ir jose turės rodytis filmų žvaigždės, 
gi pačios pjesės bus visiškai suamerikonin- 
tos.

Teatro JAV dar vienas bruožas, kad daž­
niausia nerasime pastovaus teatro . su akto­
rių trupe, bet tik važinėjančias vad. kompa­
nijas — jos, subarusios keletą ar kelioliką 
aktorių, bando laimę įvairiuose miestuose ir 
pagaliau pasiekia didžiausio laimėjimo - pa­
tenka į Broadwayaus teatrų sceną.

Opera
JAV gyvenime nevaidina jokio vaidmens, 

jei neskaityti Metropolitaino operos, tačiau ir 
šioji, nors keletą mėnesių ir lanko keletą di­
desnių JAV miestų, negali sukelti didesnio 
atgarsio kultūros gyvenime. Tai daugiau re­
prezentacinis New Yorko turistinis objektas.

Muzika,
simfoniniai, vokaliniai ir kiti koncertai 

klesti tik didžiuosiuose centruose — tokiam

PLB pirmininkas pas Šv. Tėvą
Balandžio 22 d. iš Romos sugrįžo Pasaulio

Lietuvių Bendruomenės Vokietijos krašto val­
dybos pirmininkas Dr. J. Balčiūnas. Jo užda­
vinys buvo aplankyti Bažnyčios galvą ir pa­
reikšti jam lietuvių troškimus Šventasis Tė­
vas jį priėmė specialioje audiencijoje. Pirmi­
ninkas pasveikino Pijų XII lietuvių vardu ir 
įteikė iškilmingą adresą lotynų kalba, kuria­
me išreiškiama padėka už Delegatūros ir spe­
cialios lietuviškosios kolegijos įsteigimą Ro­
moje, už lietuviškas radijo valandėles per 
Vatikano stotį ir taip pat už visą Šv. Tėvo 
rūpesčiu teiktą lietuviams dvasinę bei mate­
rialinę paramą. Be to, pareikšta padėka už 
ypatingą Amerikos NCWC organizacijos glo­
bą.

Šv. Tėvas savo atsakyme pažymėjo, kad 
jis gerai žinąs lietuvių tautos kančias ir to­
dėl jis meldžiąsis už lietuvių tautą. Šia pro­
ga jis suteikė ganytojišką palaiminimą PLB 
pirmininkui ir visai lietuvių tautai.

Pono Balčiūno kelionę paminėjo pora kar­
tų „Osservatore Romano“ — Vatikano ofi­
ciozas, o taip pat ir Vatikano radijo stotis.

Malonus pranešimas
Daug lietuvių, gyvenančių britų zonoje ga­

vo sekančio turinio pranešimus, kurių vieną 
čia skelbiame dėl įdomios vašybos:

Gerbiamas pyl................................................5
Anglu viriausibe pranešė musu vadovibei, 
kad repatriacija Taribiniu pyliečiu i savo Te- 
vines turi būti užbaigta ši menesi (balandžio) 
1950 m. Ir jnusu repatriacijos missija turi pa­
likti anglų zoną.

Pranešu, Jums ir visems lietuviams ran- 
dantems Vokietijoj anglu zonoję, kad atėjo 
ta diena, kada Jus turite nuspręsti, kaip bū­
ti, arba sugrįžti i savo Tevinę ir būti Jos 
pilnateisiu pyliečiu, arba pasilikti uzsenije ir 
būti visa amžių vergų . . .

Braunswaig „7“ balandžio 1950 m.
Taribines Repatriacijos karininkas Kapitonas 

Ananievas

Atsiusta paminėti
A. Vytenis: The Red Star. 52 Authenti­

cal Photographs. In exile, 1950, 32 psi.
Knygelėje fotografijomis pavaizduojami 

sovietų darbai Lietuvoje pirmosios okupa­
cijos metu. Paaiškinimai anglų ir lietuvių 
kalbomis.

Stasys Yla: Lietuva brangi. Iškeliaujančiai 
sesei ir broliui Išleido LT 'fcat. Akcijos Cen­
tras 1950-šventaisiais metais. Spaudos dar­
bus atliko Ventos leidykla. 32 psl. Tiražas 
2000 egz.

Kotryna Grigaitytė: Paslaptis. Lyrika. Iliu­
stravo V. K. Jonynas. Išleido Venta 1950-šv. 
metais. 78 psl. Kaina 3,- DM Tiražas 800 egz.

New Yorke ir Bostone muzikinis gyvenimas 
labai gyvas ir turi gausią auditoriją. Daug 
prie muzikinio gyvenimo plėtros prisideda ir 
konservatorijos. Visa tai tačiau liečia tik di­
desniuosius miestus.

Kinai
buvo ir tebėra didžioji JAV liaudies pra­

moga. Nors Hollywoodas ir pergyvena krizę, 
nors filmų siužetams medžiaga išsemta ir 
nuolat atnaujinami seni dalykai, vis dėlto 
žmonės, ypač jaunimas, nežiūrint, palyginti, 
aukštų kainų, vis dar veržiasi į kino-teatrus. 
Tie žiūrovai už 60—80 et. gauna minkštą sė­
dynę ir paprastai du filmus, tai teikiama 
pramoga bent 3 valandoms.

Keliasdešimt filmų pamačius, galima pada­
ryti tokias išvadas: be labai retų išimčių, kai 
parodomi idėjiniai ar vaidybiniai stipresni 
filmai, daugumas filmų — menko, banalaus 
lygio. Ir čia taikomasi prie masių skonio, pa­
tiekiant filmus arba kriminalinio turinio arba 
su „Laukinių Vakarų“ (kovbojai) koloritu ar­
ba karo, aviacijos, laivyno motyvais.

Kaip ir seniau, daug reiškia filmo sekmei 
aktorių vardas — dar ir dabar vilioja žiūro­
vus mūsų seni pažįstami iš Lietuvos laikų: 
C. Gable, Loretta Young, C. Cobbert, Bette 
Davis, Garry Cooper ir kt., tačiau šalia tų 
vardų atsiranda visa eilė naujų: Victor Ma­
ture, Red Cameron, J. Vayne.

Pastaruoju metu būdingas bruožas filmų 
pramonėje — visa eilė gerų karo siužeto fil­
mų (labai mėgstama pavaizduoti žygius Ram. 
Vandenyno frontuose) ir keli filmai, kuriuose 
iškeliama negrų problema ir pozityviai spren­
džiama. Pastarieji, nors dažnai pastatyti pgl. 
literatūros veikalus, visais požiūriais išsis­
kiria ir yra patekę į pačių geriausių eiles. 
JAV ekrane vis dar rodo stebuklus Walt Dis­
ney, kasmet pastatydamas po vieną ilgo me- 
tražo filmą. Ir šiais metais parodęs „Pelenę" 
(Cinderella), nedaug kuo besiskiriančią nuo 
atmintinosios 1939 m. „Snaigės".

JAV ekranuose pasirodo labai nedaug 
Europos filmų: prancūzų, anglų ir italų. Jie 
geriausia liudija, kad JAV filmų lygis yra kri­
tęs ir kad meno, idėjiniu, o labai dažnai ir 
vaidybiniu požiūriu, Vak. Europa vis dar pir­
mauja.

^JV. Rimvydas, Boston, Mass,
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Bado
LIETUVIO 13 NT. buvome pranešę apie ko­

vo 22 d. IRO sanatorijoje Heilbronne įvyku­
sias ligonių demonstracijas. Ligoniai reika­
lavo pagerinti savo būklę ir atleisti vokietę 
gydytoją dr. Steinegger-Linde. Ligonių komi-

streikas Heilbronne
Derybose su tarptautiniu ligonių komitetu 

buvo norima išgauti komiteto sutikimą pa­
vartoti represijas prieš tuos ligonius, kurie 
dalyvavo gydytojos išgabenime. Į baudžia­
mąjį sąrašą buvo įtraukti 7 asmenys. Sana-

į įvairias kitas įstaigas, ieškodamas užtari­
mo, tačiau tikrai veiklios paramos ir užtari­
mo iš niekur nesulaukė'

Savaitgaly buvo ramu. Išbadėję ligoniai vėl 
kiek sustiprėjo ir laukė, ką bus išsprendęs

teto pasitarimuose su sanatorijos direktorium 
pastarasis pagaliau pažadėjo, kad minima gy­
dytoja moterų skyriun negrįš. Ir tikrai, ke­
lias savaites ji sanatorijoje nesirodė; ligoniai 
buvo aprimę.

Tačiau balandžio 17 d. ligoniai ją vėl pas­
tebėjo viename sanatorijos skyriuje. Susida- 
nė įspūdis, kad ji vėl grįžta pareigų eiti. Tos 
pa-t dienos popietę prie jos darbo kabineto 
pradėjo rinktis ligoniai, vyrai ir moterys, ku­
rių dalis išsivedė gydytoją iš kabineto, nu­
vedė prie durų ir paprašė sėstis į iš anks­
to paruoštą vežimėlį. Jai stabtelėjus, keli li­
goniai paėmė ją už rankų ir kojų ir įsodino 
tan vežimėlin. Ligonių būriui lydint, gydyto­
ja buvo nuvežta iki vartų ir paleista gatvėn. 
Visa tai atsitiko taip greit, kad nei direkto­
rius, nei policija nei ligonių komitetas, kuris 
iš anksto buvo direktorių įspėjęs apie gali- 
nnis įvykius, nespėjo įsikišti. Senasis direk­
torius dr. Zawadski su savo busimuoju įpė­
dinių, išbėgę iš savo kabineto, vijosi išgabe­
namą gydytoją, kuri jau dideliais žingsniais 
žygiavo miesto pusėn. Gydytoja sutiko grįž­
ti, ir direktoriai vėl ją vedėsi į kiemą. Ta­
čiau būrys ligonių vėl juos apspito, paėmė 
gydytoją už pažasties, vėl išvedė pro vartus 
ir paleido į gatvę. Tuomet ji galutinai pasi­
šalino, ir ligoniai 
atgal. Šiaip 
ko.

Balandžio 
rių aukštų 
džravo su tarptautiniu ligonių komitetu. At­
sakomybę už įvykius komitetas atsisakė pri­
siimti, nes jis buvo direktorių iš anksto įs­
pėjęs apie galimas pasėkas.

jokių
su tuščiu vežimėliu grįžo 
incidentų tą dieną neįvy-

18 d.
pareigūnų komisija, kuri posė-

sanatorijoje lankėsi įvai-

DEL BRANGININKŲ
M. Bajorinas, D. B. L. S-gos Centro Valdy­
bos Pirmininkas praneša:

„Lietuvio" Nr. 14 tilpo p. Paulausko iš 
Anglijos korespondencija, kurioje metami 
neteisingi kaltinimai DB Lietuvių Sąjungos 
Centro Valdybai ir tarnautojams. Malonėkite 
tuo reikalu įdėti šį mano paaiškinimą.

DBL S-gos centras teikia patarnavimus vi­
siems lietuviams. Centro tarnautojai, kurie 
tuos patarnavimus duoda, yra išlaikomi iš 
Sąjungos narių solidarumo mokesčių, ir na­
riams patarnavimai yra teikiami nemokamai. 
Nenuostabu tačiau, kad iš nenarių, kurie 
niekuo neprisideda prie tų tarnautojų išlai­
kymo bei Sąjungos bendro veikimo, yra rei­
kalaujamas atlyginimas už patarnavimus.

Pono Paulausko korespondencijoj minima 
ponia yra neharė ir, matomai, nebuvo suinte­
resuota Sąjungos egzistencija iki jai pačiai 
asmeniškai prireikė Sąjungos patarnavimo. 
Centro Valdybos nustatytas mokestis už pa­
tarnavimus nenariams yra 15'šilingų už pus­
lapį (prašymų, vertimų etc.). Minėtoji ponia 
panorėjo išsiskirti su vyru ir atsiuntė Są­
jungai 17 puslapių ilgumo autobiografiją, 
prašydama ją be sutrumpinimo išversti į 
anglų kalbą. Pagal nustatytą kainą išeitų 
pound sterl. 12—15—0. Jos buvo prašyta 10 
sv„ dėl ko ji pareikalavo autobiografiją grą­
žinti jai neverstą.

Prašoma suma yra 
miršti, kad Sąjungos 
darumo mokestį nuo
jau yra irgi nemažai pinigų įmokėję Sąjun­
gos išlaikymui, kad įgalinti tokius, kaip ger­
biamoji ponia, reikalui esant, pasinaudoti Są­
jungos patarnavimu.

Jeigu toji ponia būtų Sąjungos narė, patar­
navimas jai būtų nemokamai duodamas. Są­
junga net apmoka advokato išlaidas nariams, 
jeigu jos neviršija 2 svarų.

Kas liečia tos ponios nepasiturėjimą ir šei­
mos išlaikymą, randu reikalinga pažymėti, 
kad S-gos nariai gali būti dėl neturto 
solidarumo mokesčio atleisti.

didelė, bet nereikia už- 
nariai, mokėdami soli- 

pat Sąjungos įsikūrimo,

nuo

IŠTISINIS VAIZDAS
Dr. A. N. iš CIevelando, Ohio, rašo:
Tenka pripažinti, kad skaitydamas Ameri­

kos lietuvių du dienraščius ir 4 savaitraščius 
bei du CIevelando amerikinius dienraščius 
(po 45 psl. vidutiniai), negaliu sudaryti faktų 
ištisinio vaizdo, kas dedasi pasaulio politi­
koje. Tam padeda po trijų savaičių ateinąs 
LIETUVIS. Sutikčiau brangiau mokėti, kad 
jis mane pasiektų oro paštu per 4—5 dienas.

LIETUVIS: oro paštu siuntimas kaštuotų 
apie 8 DM mėnesiui, atseit, beveik 2 doleriai.

MR. KENNAN
A Šalčius iš New Yorko praneša:
Visai nežinojau, kad Jūsų laikraštis mane 

reguliariai lankė nuo pat atvažiavimo į Jungt. 
Valst. Mat, greitai iš savo giminių persikėliau 
į universitetą. Tik va štai vakar dėdė-mai- 
nerys (angliakasys-red.) atvažiavęs parūka­
vo, kad jis labai „laikinus" (mėgsta-red.) 
LIETUVĮ — už jį, esą, ir doleris kitas ne­
gaila būtų įdėti . . .

Buvau nustebintas LIETUVYJE radęs Mr. 
Kennan straipsnį, kurį mes kaip tik univer­
siteto seminare nagrinėjome . . .

torijos atmosferai vis labiau įsitempiant, o 
sanatorijos ligoniams vis vieningiau solida­
rizuojantis su numatytais deportuoti ligonių 
komitetas reikalavo iš IRO pareigūnų numa­
tytą deportaciją atšaukti, arba bent sustab­
dyti, kol reikalas 
išspręstas. Su tuo 
džio 20 d.
sanatorijoje buvo

bus aukštesniu IRO įstaigų 
nebuvo si

IRO štabas Kissingcnc. Pirmadienį, balandžio 
24 d., apie pietus buvo sužinota, kad Kissin- 
genas palaiko Nellingeno arejos pat'-arkvmus 
ir, tvirtindamas juos, įsako įvykdyti iki pir­
madienio popietės. Nors telegrama buvo

tesnių IRO įstaigų Hcilbronnui perduota jau penktadienio va- 
utikta, tad balan- i kare, tačiau ligonių komitetas tik pirmadienį

paskelbtas visuotinis ligo­
nių bado streikas.

Pusryčius tą dieną ligoniai dar valgė, bet 
pietus jau ne (tik mažesnė dalis pačių sun­
kiausiu. ligonių iš dalies). Ant ligoninės sto­
go dviejose vietose buvo iškeltos juodos ba­
do streiko vėliavos pusiau stiebo. Daugu­
mas ligonių susirinko viršutiniame sanatori­
jos aukšte ir palyginti ramiai laikės. Tar­
pais buvo pasitarimai. Tačiau tiems, kurie 
kvietė streiką bendram ligonių labui nu­
traukti, nedavė nė kalbėti. Perdaug jau buvo 
įsisiūbavusios suerzintų ligonių nuotaikos. 
Pro langus buvo ištiestos iškabos anglų ir 
vokiečių kalbomis, kuriose buvo pareiškia­
ma:

„Mes esame ligoti, apgauti ir badauja­
me, bet mes nenusileisimc!

Balandžio 21 d. pasirodė naujų transparen- 
tų. Tuo tarpu IRO pareigūnai visokiais bū­
dais stengės per komitetą demonstruojančius

.ligonius paveikti, tačiau įsitikinę, kad savo 
tikslo nepasieks, pradėjo grasinti ir patiems 
komiteto nariams deportacija. Numatytųjų 
iškraustyti iš sanatorijos ligonių skaičius pa­
didėjo. Be tų 7 demonstracijos dalyvių ir be 
ligonių komiteto narių buvo pagrasinta vė­
liau deportuoti dar apie 50. Padėčiai įsitem­
piant. atsisakė savo noru išvykti netik tie 
7, bet ir komiteto nariai. Tačiau, tarpinin­
kaujant kai kuriems gydytojams, kurie 
abiems pusėms įsakmiai nurodė neigiamas 
badavimo ir tokio susierzinimo pasėkas ligo­
nių sveikatai ir gyvybei, penktadienio vakare 
komitetas bado streiką laikinai nutraukė su 
sąlyga, kad bausmės ligoniams (išvežimai) 
bus sustabdyta ir palaukta Bad Kissingeno 
sprendimo. Komitetas tuo reikalu kreipės ir

Ciurlionieciai nustebino 
Chicagą

MARGUČIO pastangomis balandžio 16 d. 
Chicagos operos teatre pirmą kartą Chicago- 
je pasirodė „Čiurlionio" ansamblis, vadovau­
jamas Alf. Mikclskio. Ciurlioniečių čikagie- 
čiai laukė su nekantrumu ir jau savaitę 
prieš koncertą buvo pristigę bilietų, nors sa­
lėje telpa iki 4.500 žiūrovų. Publikos tar­
pe, kurios didžiąją dalį sudarė Chicagoje bc- 
sikurią tremtiniai, buvo dalis ir senųjų Ame­
rikos lietuvių.

Programoje mišrus vyrų ir kanklių paly­
dimas moterų chorai išpildė grynai lietuviš­
kas dainas. Spalvingi, puikiai išpildyti tauti­
niai šokiai pagražino ir taip turtingą progra­
mą. Ansamblio visumai reikiamo orumo ir 
grožio teikė puikus seenos apšvietimas ir de­
koracijos, kurias atliko dail. VI. Vijeikis.

Po koncerto čiurlioniečius sveikino adv. 
Olis ir gėles įteikdama ponia Vanagaitienė. 
Ansamblio vadovas Alf. Mikulskis nuošir­
džiai padėkojo iniciatoriams ir visiems Chi­
cagos lietuviams už gražias pastangas, 
dėdamas lietuvių tautos 
krašto žmones.

„Čiurlionio" ansamblio 
cagoje buvo staigmena ir
vių pasididžiavimas. Svečių tarpe buvo di­
džiųjų laikraščių atstovai, meno žmonės ir 
šiaip įtakingi asmenys.

Lietuviškos mokyklos šeštadieniais
Chicagoje prie parapinių mokyklų yra įsi­

steigusių keletas taip vadinamų šeštadienio 
mokyklų, kuriose dėstoma lietuvių kalba, 
krašto pažinimas, istorija ir kiti dalykai vien 
lietuvių kalba. Mokyklas lanko buv. tremti­
nių, o neretai ir amerikiečių vaikučiai. Šiaip 
parapinėse mokyklose, nors jos ir vadinamos 
lietuvių parapijų mokyklomis, visi dalykai 
dėstomi anglų kalba ir jau tolokai nutolę 
nuo lietuviškos dvasios, nors kai kurios mo­
kytojos dar moka lietuviškai.

Jurgis Janušaitis

apie ją sužinojo, o kai kurie tremiamieji tik 
prieš pat 14 valandą gavo parėdymą išsi­
kraustyti tą pačią valandą.

Padėtis vėl nepaprastai įsitempė. Į sana­
toriją pradėjo važiuoti aukštųjų pareigū­
nų auto mašinos. Ligoniai jau tarėsi at­

naujinti bado streiką.
pavakarį atvyko ir ginkluotų pajėgų maši­

nos, matyt, iškviestos IRO pareigūnų. Kai 
paaiškėjo, kad kėsinamasi tremiamuosius li­
gonius jėga iškraustyti, ligoniai subruzdo ir 
demonstruodami prieš tokias prievartos prie­
mones pradėjo užblokuoti koridorius. Netru­
kus atvyko, matyt jau 
ta MP policija, bet jai 
mc aišku, nebuvo kas 
trukus vėl išvažiavo.

Aštresnis incidentas
A II skyriuje kur vienas iš numatytų de­
portuoti ligonių gavo širdies priepuolį. 
Subėgę daktarai tuoj švirkštais atgaivino. 
Tuo tarpu atvykę kai kurių tautybių ins­

titucijų atstovai ėmėsi tarpininkavimo, ti­
kindami ligonių komitetą, kad, bent tuo mo­
mentu, jau nebėra prasmės priešintis, nes ką 
gi ligoniai galį padaryti prieš ginkluotas pa­
jėgas? Komitetas buvo priverstas sutikti ka­
pituliuoti. To pasėkoje

pirmadienio vakare (IV. 24) iš sanatori­
jos buvo išgabenti 6 ligoniai demonstra­
cijos dalyviai ir, be to, visi tarptautinio 
ligonių komiteto nariai (be kelių švie­

žiai operuotųjų).
Iš lietuvių ligonių tarpo buvo deportuotas 
tarpt, komiteto narys PLB Heilbronno apy­
linkės seniūnas M. Jauniškis ir lig. Dreslius 
(su kuriuo kartu išvyko ir jo žmona). Ištrem­
tieji išvežioti į įvairias stovyklas. IRO parei­
gūnai su šypsena juos išlydėjo, patenkinti, 
kad pavyko ligonius priversti nusileisti.

Sanatorijos naujasis direktorius dr. Fische- 
ris pradėjo jau eiti savo pareigas. Senasis, dr. 
Zawadzki, dėl kurio kaltės labiausiai ir pri­
eita prie tų įvykių, nakties metu išsikraustęs. 
Taip pat iš Heilbronno galutinai išvykusi ir 
dr. Steinegger-Linde, dėl kurios visos tos de­
monstracijos ir vyko. V. G.

Į

iš anksto užaliarmuo- 
prieš ligonius, savai- 
veikti. Jų džypai ne­

įvyko sanatorijos

meną nešti

pasirodymas 
drauge visų

N r. 17 (62) 1950. IV. 28.

Apie pamokslus ir pamokslininkus
Mes čia turime, galima sakyti, dvi valdžias. Viena iš jų mums šiek tiek padeda 

materialiniu žvilgsniu, kita moraliniu, bent turėtų padėti. Ir atsitiko taip, kad vieną 
ir tą pačią dieną iš abiejų valdžių gavome po pamokslėlį. Don Pryer, IRO vyriau­
sios vadovybės Ženevoje informacijos skyriaus vedėjas įspėjo nepulti okupacinių įs­
taigų ir JT narių (Occupation Authorities or members of the United Nation) bei 
neskelbti karo. Antroji valdžia — VI.IKo Vykdomoji Taryba — paskutiniame savo 
biuletenyje paskelbė atsišaukimą „Į laikraštininkus", kuriame prašo "laikraštinin­
kus priderinti savąsias plunksnas prie ypatingų emigracijos uždavinių".

Draudimas nepulti „okupacinių autoritetų" ir JT narių (galvoje turimi sovietai) 
yra. tiek pat senas, kiek ir DP spauda. Mes su juo apsipratome ir jis toli gražu ne­
draudžia pasakyti teisybės. Be to, imant tokius patvarkymus (o jų jau buvo labai 
daug) paraidžiui, mes dar galime savo tulžį išlieti ant Maocetungo ir kitų mažiau ži­
nomų Azijos pietryčių komunistų vadų, kol jie dar nepriklauso garbingai Jungtinių 
Tautų kompanijai. Pagaliau tai ir suprantama - IRO kaip JT padalinys, nors ir prieš 
sovietų norą įsteigtas, turi gerbti visų JT narių autoritetą.*

Kiek kebliau su Vykdomosios Tarybos „prašymais". Iš viso įdomu, kodėl jie 
buvo paskelbti, ir kaip tik dabar, o ne, sakykim, prieš 5 metus, kada turėjome paly­
ginti gausią tremties spaudą. Šiandien emigravę laikraštininkai arba nebedirba savo 
profesijoje, ar įsiliejo į kitus lietuvių laikraščius, jau turinčius savo senas tradicijas, 
kryptį ir liniją.

Taryba sir dideliu autoritetu aiškina, ką gali laikraštininkai daryti ir ko negali. 
Laikraštininkai gali informuoti apie eigą kovos dėl Lietuvos likimo, okupanto 
veiksmus tėvynėje, įvairiuose kontinentuose susitelkusią lietuvių bendruomenę, lyg 
to iki šiol mūsų laikraštininkai nedarytų. Vengti, anot Tarybos, reikia: „nei­
giamybių ir šešėlių ieškojimo Lietuvos praeityje, pagiežingos kritikos ar niekinimo 
nepriklausomos Lietuvos laikotarpiui“. Toliau nurodoma: „Lygiai vengtina esamojo 
gyvenimo neigiamybes dramatizuoti. Negalint jų nutylėti reiktų sykiu ieškoti ir kon­
krečių būdų bei priemonių joms pašalinti".

Neigiamybes, aiškinama, reikia nutylėti todėl, kad jų minėjimas padidina nutau­
tėjimo pavojų. Aiškiau tariant — taryba mano, kad kiekvienos praeities klaidos pa­
minėjimas privers užmiršti savo kilmę keletą lietuvių. O jei jau negalima nutylėti 
esamojo gyvenimo neigiamybių, tai spauda turi nurodyti konkrečių būdų joms pa­
šalinti. Atseit, jei buvo rašoma, kad reikia įsileisti mažlietuvius į VLIKą, tai 
reikėjo nurodyti būdą kaip tai padaryti. *

Iš viso tos antrosios valdžios pamokslas 
suprasti taip, kaip parašyta — jis buvo visai 
skaityti ir „tarp eilučių“ — jis sukelia labai

dar ir

I ■

paža- 
į šio

Chi- 
lietu-

VYKSTANTIEMS J UŽJŪRIUS 
gera proga trigubai pigiau įsigyti Kukanau- 
zos Anglų kalbos vadovėlį, kurio 
kaina nuo š. m. gegužės I d. 3 DM.

Šio vadovėlio platinėjai skubiai atsilygina 
po 5 DM su p. K. Stanaičiu: (13b) Miinchen, 
Rauchstr. 20. Neatsiskaičiusieji bus paskelb­
ti spaudoje.

Norintieji įsigyti šį vadovėlį pinigus siun­
čia šiuo adr.: J. Švicsys, (13b) Memmingen. 
D. P. C. Kreditan nebus siunčiama.

yra sunkiai suprantamas. Jei jį 
nereikalingas. Jei tą pamokslą 
daug abejonių. Ypač, kad užsimojus J 

mokyti laikraštininkus, pamiršta pabrėžti patį svarbiausią principą, būtent, kad lai- j 
[raštininkas, kiek tai jam įmanoma, turi visų pirma skelbti tiesą. Kitkas yra politi- | 
ros, tikslingumo dalykas, apie kurį kiekvienas gali turėti savo atskirą nuomonę.

Taryba prašo laikraštininkus ne tik informuoti, bet ir savo skaitytoją, auklėti — J 
ormuoti. Savo skaitytojus formuoti mėgdavo ir mėgsta totalinių sistemų spauda — į 

komunistų, nacių, fašistų ir pan. Demokratinių kraštų spauda pasitenkina daugiau i 
aktų perdavimu — skaitytojas jau pats sugeba pasidaryti reikiamas išvadas.

Bet jei jau mums reikia būtinai mokyti, tai turime nurodyti, kad niekas taip ge- I 
ai nepamoko kaip patyrimas — praeitis. Jei taryba tame pačiame atsišaukime links- j 

niuoja žodį demokratija ir ragina laikytis demokratinių metodų, tai kaip tik perkra- I 
ydami praeitį ir aptardami klaidas galime susikrauti • nemažą kapitalą ateičiai.

Taip pat mums atrodo, kad praeities ar dabarties neigiamybių minėjimas nepadiditfs ! 
nutautėjimo pavojaus. Juk mylime savo tėvynę ne dėlto, kad turėjome gudriausius • 
profesorius ir narsiausius generolus, bet tik todėl, kad ji mūsų, kad ji sava ir kad ! 
oje galėsime tvarkytis taip,

reikia 
reikia

kaip norėsime.
♦

pamokslai sutapo. Svetimieji prašo nepulti tikrųjų mū- 
jie priklauso JT organizacijai, savieji prašo užmiršti 
nuomonę nes tada jiems bus ramiau. Iš visų pusių

Truputį liūdna, kad tiedu 
ų tragedijos kaltininkų, nes 
ilietinę drąsą pasakyti savo 
eikalaujama tylos, bet tyla yra būdinga kapams. Numirėliams laikraščiai nereikalingi,

Britų zonos tremtiniai jungiami i vokiečiu ūki
Gegužės mėnesį visos Schleswigo-Holstei- Į landžio pradžioje išgabenta į Neustadto ir 

no stovyklos bus įjungtos arba pradėtos, 
jungti į vokiečių ūkį. Pagal britų karinės val­
džios planą, pirmoj eilėj vokiečių ūkin bus 
įjungtos šios stovyklos: Rendsburgo, Eutino, 
Pinnebergo, Gcestchachto-Spakcnbergo I, Lū- 
beeko Meesin ir artilerijos kareivinės, Neu­
stadto.

Pagal kitą, jau anksčiau išleistą, potvarkį 
karinė valdžia įsako komendantams tremti­
nius, pereinančius į vokiečių ūkį, apgyven­
dinti geresnėse patalpose, prieš tai jas tin­
kamai atremontuojant. Tačiau, kaip praktika 
parodė, visi tie potvarkiai liko ant popierio. 
nes geresnes buvusių stovyklų patalpas gau­
na vokiečiai, o tremtiniai kišami į blogiau­
sias ir neatremontuotas.

4 kvadratiniai metrai
Eutino stovykla, įsisteigusi 1946 m. užėmė 

ištisas buvusias kareivines, susidedančias iš 
4 blokų ir 6 gyvenamų namų. Čia savo me­
tu buvo apgyvendinta 1.800 DP. Paskutiniu 
metu jų buvo likę tik 1.300, kurių dalis ba-

C/Kartotekos skelbimas Nr. 18
Iš JAV ir kitur yra ieškomi šiame skel­

bime išvardinti asmenys. Ieškomieji ar 
apie juos žinantieji, malonėkite atsiliepti 
C. Kartotekai kartu nurodant skelbimo 
eilės Nr. ir įdedant reikiamą kiekį pašto 
ženklų atsakymui apmokėti.

Siųsti šiuo adresu: Miinchen 27, Ra-uch- 
20. C. Kartotekai.
A. Mačiūnas ieško dr. Jono Kairiūkščio 
sūnaus Antano ir Stepunės, gim. 1916 
m. Miliūnų km. Panemunio vis. Rokiš­
kio apskr.
Stasys Jankauskas ieško Jadvygos Ky­
mantaitės, gim. 1901 m.. Bronės Kau­
paitės, gim. 1922 m., Juozo Kymanto ir 
Aleksandro Jankausko, gim. 1916 m. Pa­
žaisly, Kauno apskr.
Albinas Kaupas iš JAV ieško Ciuteikio, 
kilusio iš Mižikų km. Luokės vis.

str.
168.

169.

169.

Aleksas Petruškevičius ieško Petruške­
vičiaus Jono, kilusio iš Pasakėčių km. 
Pakruojaus vis. Šiaulių apskr., vaikų 
bei giminių.
Gauti adresai: Juliai Valickienei. Sta­
sei Meškuotienei, Leontinai Brazaitienci 

(Ciblis), Jonui Masirkai.
LTB C/Kartotekos Vedėjas 

*
Matas A. Juodviršis po beveik 5 metų 

„viešnagės" Buchenwaldo kacete (nuo 1945. 
VI. 28 iki 1950. III. 11) yra laisvas, bet ser­
ga ir yra gydomas vienoje Berlyno ligoninėje. 
Lietuvoje artimų pažįstamų bei draugų tar­
pe buvo pravardžiuojamas „Ispanu". Prašo 
draugus bei pažįstamus nepatingėti ir para­
šyti laišką šiuo adresu: M. A. Juodvirsz, 
Berlin-Charlottenburg, Stallupdner Allec 31, 
Klinik Westrick,

170.

172.

Į landžio pra
| Rendsburgo stovyklas. Dabar buvo belikę tik 

800. kurie bus įjungti į vokiečių ūkį ir ap­
gyvendinti dviejuose blokuose. Karinės val­
džios sutikimu gerieji blokai atiduodami vo­
kiečiams, o tremtiniai paliekami senosiose 
kareivinėse. Šie du blokai turės patalpinti 
700 tremtinių, kitaip tariant į kambarį po 4 
šeimas arba 
butų įstaiga 
klauso tik 4

Stovyklos 
dės gegužės 
vykios administracinis 
tas vien iš vokiečių.

Balandžio 17 d. mokykloje vėl buvo pradė­
tas mokslas, tačiau jau su vokiečiais moky­
tojais. Tremtinių komiteto reikalavimas pri­
imti DP mokytojus buvo atmestas. Mokyklų 
inspektoriaus pareiškimu. DP vaikai turi mo­
kytis „vokiškos kultūros".

Neustadto stovykla vokiečių administraci­
jai bus perduota gegužės 16 d. Čia į vokie­
čių ūkį bus įjungta per 2.000 gyventojų. Vei­
kusi lietuvių gimnazija, atrodo, toliau galės 
veikti, tik vokiečiams vadovaujant.

„Savanoriškas“ įsijungimas
Savanoriškas DP įsijungimas į vokiečių 

ūkį buvo pradėtas vykdyti jau praeitą ru­
denį. Norįs atsisakyti IRO globos DP pasi­
rašo atitinkamą pareiškimą, britų 
įstaigoms grąžina dokumentus, o 
direktorius patvirtina, kad jis tikrai 
ru globos atsisakė.

Tačiau paskutiniuoju metu Eutino 
kaimyninėse stovyklose įvyko eilė faktų, ka­
da DP priverčiami „savu noru" išeiti į vokie-

I čių ūkį. Neseniai keletas iš CMLO atleistų 
I Eutine gyvenančių lietuvių buvo 
Lūbecką, Ten iš IRO pusės jiems 
reikšta, kad tuoj pat nutraukiama 
ta medžiaginė parama. Grįžus į 
buvo pakištas pasirašyti pareiškimas, kad jie 
globos atsisaką savu noru. Nors jie ir pro­
testavo prieš tokią apgavystę, tačiau buvo

CMLO buvo atleisti dėl

po 10—12 viengungių. Vokiečių 
apskaičiavo, kad tremtiniui pri- 
kv m ploto.
įjungimas
10 d. Nuo

į vokiešių ūkį prasi- 
gegužės pradžios sto- 
aparatas bus sudary-

karinėms 
DPACSo 
savu no-

ir kitose

pasiųsti į 
buvo pa- 
1RO teik- 
stovyklą,

priversti pasirašyti, nors britų karinės val­
džios instrukcijose įsakmiai pasakyta, kad 
tik savu noru toks pareiškimas pasirašomas. 
Minėti asmens iš
emigracijos, kad grįžę į stovyklą galėtų su­
tvarkyti savo bylas.

Nusivylę vokiečių ūkiu
Šių metų pradžioje atsirado apie 40 sava­

norių, kurie patys sutiko išeiti vokiečių ūkin. 
Stovyklos administracija jiems paskyrė ats­
kirą bloką, kiekvienai šeimai davė po kam­
barį. Atrodė, kad reikalai eina gerai. Kelis 
kartus lankėsi britų generolas, apžiūrėjo pa­
talpas, klausinėjo, ar vokiečiai neskriaudžia.

Tačiau balandžio mėnesi reikalai pakrypo 
kitaip. Mat, stovyklos komendantas pasik­
vietė 4 vok. policininkus. Vos tik jiems pra­
dėjus eiti pareigas, vokiečiu, butų įstaiga parei­
kalavo perduoti vokiečių ūkin išėjusių trem­
tinių bloką policininkų šeimoms apygyven- 
dinti. Tremtiniai buvo perkelti į blogesnes 
patalpas, po kelias šeimas į kambarį. Tačiau 
šie įsakymui pasipriešino ir kreipėsi į aukš­
tesnes britų karinės valdžios instancijas, ku­
rios prižadėjo reikalą ištirti. L.

Lietuviams pastininkams
Lietuvių Paštininkų Sąjungos Centro Val­

dyba prašo visus buv. pašto, telegrafo ir ra­
dijo sričių darbuotojus, šiuo metu gyvenan­
čius Vokietijoje ir Austrijoje ir negalinčius 
ar iš viso negalėsiančius emigruoti, skubiai 
pranešti savo tikslius adresus, o jiems kei­
čiantis. skubiai CV informuoti. LPS Centro 
Valdyba stengsis sudaryti kuklių lėšų fondelį, 
iš kurio bent ypatingai svarbiais atvejais 
šelps sunkioje būklėje atsidūrusius kolegas 
paštininkus-paštininkes ar jų šeimas.

Taip pat prašome skubiai pranešti savo 
adresus ir tų paštininkų, kurie jau yra emi­
gravę ir įsikūrę kituose kraštuose.

Visais reikalais laiškus šiųsti šiuo adresu: 
Jurgis Janušaitis. 726 W. 18-th Street, CHI­
CAGO 16, Ill.. USA.
J, Janušaitis - LPS Centro Valdybos sekret.
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